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DISCOURS PRELIMINAIRE

DU TRADUCTEUR.

SI- Fartillerie demande des études spéciales , une grande
pratique, des soins minutieux , cest surtout & la mer,
or, s’ocoupant des mémes objets qu’a terre, elle a de plus
& combiner le mouvement du plan sur lequel elle agut
avec celuir du but qu’elle doit atteindre. Nous n’avons
pourtant en France sur cette arme importante que trés-
peu d’ouvrages. Ce dénuement nous a fait entreprendre
de traduire les traités les plus célebres qui existent sur
cette matiere chez les nations étrangeres. En. nous li-
vrant a ces travauwx , notre dessein est de tacher d’arng-
menternos connaissances de celles des ennemis que nous
sonunes peut-étre un jour destinés a combaltire, et de
chercher a leur surprendre quelques secrets. Déja nous
avons publié¢ la traduction du Traité &’Artillerie navale
du géneral anglais sir Howard Douglas , et nous offrons
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aujourd’hui aw public celle de UlInstriiction sur Ie poim=
tage de lartillerie a bord des batimens du Roi, par Pa-
mural espagnol de Churruca, La célébrité de cet ouvrage
nous dispense d'en faire Uéloge. Les tables de Chur-
ruca , en indiquant le nombre de pieds, calculé ma-
thématiquement, dont il faut pointer au-dessus ou au~
dessous de L'objet , selon sa distance et les angles de mire
des pieces, resserrent les limites des erreurs inévitables
du pointage, et assurent, autant que possible, Uexac-
titude duw tir, le point important dans les combats.

Cet ouvrage fera sentir, comme celui de Sir Howard
Douglas , la nécessité¢ d’avoir dans la marine un corps
specialement instruit a la théorie et a la pratique de
Cartillerie. I’artillerie a pris rang parmi les sciences.
Elle tire de puissans secours de la haute algébre , de la
mécanique rationnelle, de la métallurgie , de la chimie.
Pour en posséder a fond les diverses branches , et étre
a méme de leur appliquer les perfectionnemens dont le
progres journalier des sciences et des arts les rend -slw-?‘
ceptibles , il faut en faire une étude spéciale.

Mais , dira-t-on , il n’est pas nécessaire a bord des
bdtimens de connaitre les hautes théories de Partillerie ,
ni d’en posséder la pratique comme un artilleur de pro-

fession. Qu'on y sache commander et exécuter Pexer-
cice du canon, cela suffit. Nous répondrons qu’il n’y
a pas de raisons pour que Uart du tir exige moins de
connaissances en mer qu'a terre. Il n’est personne, aw
contraire,, quzi ne sente qu’il présente des difficultés bien
plus grandes sur un élément sans cesse agité que sur
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wun terrein solide, C'est assurément assigner des bornes

bien étroites au vaste domaine de Partillerie navale que
de le réduire aw manuel d’exercice des bouches a few.
Lartillerie de mer embrasse, comme Uartillerte de terre,
la balistique , la détermination des wvitesses initiales
des projectiles , la construction des tables de tir , les mé-
thodes et les instrumens de pointage , la connaissance
des rapports entre les armes de différens calibres, entre
les charges et leurs effets , Uart délicat des expériences ,
la fabrication des picces, de la poudre , des projectiles,
la construction des affiits et des machines , leurs plans,
devis et tracés , et mille autres objets que nous ne pou=-
vons énumérer , et qui off rent un champ immense aux
études et aux méditations de Uartilleur marin. En
mer, dira-t-on encore, on s’approche de son ennemi a
brille pourpoint, et de la Uartillerie ne peut manquer
d’avoir son effet, sans qu’on ait besoin d’une connais-
sance approforudic de la théorie du tir. Ceux qui rai-
sonnent ainsi prouvent qu’ils connaissent mieux le
courage et la noble intrépidité de nos marins que les
principes de la tactique navale. Il n’est pas un offi-
cier expérimenté qui ne sache qu’en mer on ne peut pas
toujours s’approcher de son ennemi ; qu'il est des cas
méme ouw, quand on le pourrait, il n’est pas conve-
nable de le tenter. Un ennemi circonspect et habile
ne se laissera pas approcher , sans avoir préalable-
ment désemparé son vmprudent adversaire, et Uavoir
mis souvent hors de combat. Quand on donne la chasse
@ un bdtiment doué d’une vitesse supérieure, et que le
vent. fovorise, on ne peut le joindre et le combattre
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guwen Farrélant dans sa fuite aumoyen de quelques
coups isolés , dirigés de loin a son gréement ou a sa
mdture , et pointés avec tout Uart , toutes les ressources
possibles. 'St Lon prend chasse soi-méme devant une
Jorce supérieure , on ne doit encore souventson salut
gu'a Uhabileté de canonniers exercés aw tir éloigne.
Enfin, si deux bitimens de méme rang sont en pré-
sence , que l'un soit meilleur wvoilier que Uautre, et
posséde des canonniers plus adroits , ne devra-t-il pas
profiter de ces avantages pour temir son antagoniste
a distance, et lui faire le plus de mal pessible , sans
en éprouver de sa part? On voit donc qu'il est de nom-
breuses circonstances a la mer ot Uon doit faire usage
de Uartillerie a longue portées et c’est alors quune
connaissance parfuite de la science du tir et une grande
pratique, fruit d’exercices constans et répétés , devien-
nent de la plus haute importance.

C’est un principe oénéral que plus le travail est di-
visé , plus il acquiert de perfection et d’ensemble. Nous
‘en voyons Papplication dans tous les travaux humains ,
~dans ‘Uindustrie manufacturiere, dans Uadministra-
tion , dans la guerre. Les produits de notre industrie
ne sortent parfaits de nos ateliers qu’apres avoir passé
par une infinité de mains différentes. C'est la division
des emplois qui assure la marche d’une bonne admi-
nistration. I'armée se compose de quatre grandes ar-
mes princz}mlﬂ; , divisées et subdivisées en d’autres ,
qui ont toutes d la guerre leur destination particuliere.
Il en était de méme chez les anciens. Leurs armées
étaient formées de divers corps , dont les attributions
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étaient différentes, et les manieres de combattre dlis~
tinctes. Ce principe universel , qui tient a la faiblesse
des forces et de Uintelligence de I’homme , ferait-il donc
‘exception dans la marine? Tout doit-il donc étre confié
aux mémes mains a bord d’un vaisseau , cet immerigé
atelier de guerre? Par qu.él priﬁile;ge exclusif de la
nature le matelot serait-il propre a tous les emplnw
et pourrait-il éire a la fois bon marin, bon artalleur
et bon fantassin? Ne s'engageant que pour huit
. ans, comme tous les autres soldats de Uarmée, cont-
ment pourra-t-il en apprendre trois fois plus qu'eus
dans le méme temps? Distrait par les travaux multi-
};ﬂiés de la navigation , il ne se livrera jamais a Uartil-
lerie avec la spécialité qu'elle exige. Elle ne sera pour
Tui qu’'un objet secondaire et accessoire. Or nous deman-
dons si Uartillerie, qui , dans les actions navales décide
de la wvictoire , ou du moins la prépare ; peut étre con-
sidérée comme wn objet accessoire. Il n’est aucun de
7n0s habiles commandans gui ne sente le danger d'un
pareil systéme et ne corvienne de la nécessité: de. sé-
parer les attributions de Lartillerie de celles de la na-
vigation. Prétendre les réunir, vouloir se charger des
connaissances théoriques et pratiques que ces deux par-
ties embrassent , c’est accepler une énorme responsabi-
lité, et s’exposer peut-étre a n’en bien posséder aucune,

Ces aérités sont senties par tous les hommes éclairés
et impartiaux, et ne trouvent de résistance qu’aupres de
quelques esprits systématiques. Nos amiraux les plus
illustres , nos capitaines de vaisseau les plus expérumen-
1és appellent @ leur bord les canonniers de marine. 1ls
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gémussent de la mesure qui , en les éloignant des bdti-
mens de Sa Majesté , prive la flotte d’un puissant
auxiliaire , et divise deux corps honorables , faits pour
s’estimer , et destinés a réunir sous le pavillon , pour
le service et la gloire du Monarque, le concours de
leurs talens et de leurs efforts (1). Quel amiral, en
effet, quel commandant de bdtiment ne sera rassuré
auw moment du combat d’avoir a son bord des troupes
spéciales , sur le service desquelles il pourra d’autant

plus compter , quelles auront été plus particuliére=
ment exercées a leur objet ?

Linconvénient qu'on a si souvent allégué davolr
deux disciplines a bord, ne peut plus exister aujour-
dhui que les matelots , étant organisés en corps mi-
Litaires, seront sans doute régis par la discipline et les
lois mulitaires , et qu’ils ne seront plus soumis a des
chdtimens que repoussent les maeurs nationales.

Lindiscipline que les adversaires de Uartillerie ont
reprochée aux canonniers de marine n’est pas plus a
craindre. Nous n’examinerons pas jusqu’a quel point
ce reproche peut étre fondé. Sans doute quelques mau-
yais swjets ont pu se montrer @ bord , lorsque les troupes
de la marine se recrutaient par la voie pernicieuse des

W

(1) Nous pourrions ciler cenx de MM, les officiers gencraux et su-
perieurs de la marine qui ont toujours honore le corps d’artillerie de
leur protection et de leur interét. Mais, outre qu'il nous serait difficile
de les designer tous, il est inutile de rappeler leurs noms. La recon-
naissance les a graves dans la memoire de tous_ les mylitaires de ¢'arme..
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enrélemens volontaires ;s mais le nouveaw mode de recru-
tement garantit désormais la qualité des swets. La
discipline admirable que les canonniers de marine mon~
trent dans les ports, leur belle tenue, qui leur mé-
rile chaque année , lors des inspections générales, les
suffrages honorables de MM. les commandans de la
marwne eux-mémes, doivent rassurer sur la subordi-
natwon qu’ils auront a bord.

Un reproche que Uon fait encore aux canonniers de
marine, est de ne pas avoirle pied marin, Mais comment
veut-on qu’ils aient le pied marin , si on les tient
constamment éloignes des vaisseaux? Seraient-ils plus
difficiles a amariner que les matelots, si on les em~
barquait comme.eux , et s’ils étaient exercés a leur art
sur les bdtimens? Nous lisons dans Pencyclopédie mo-
derne , i Particle canon : « I amiral Willaumez , au—~
« tewr d’un dictionnaire de marine, bldme lusage de
« prendre des canonniers parmi les soldats de marine ;
« ul leur préfere des matelots , et il fonde sa préfé-
« rence sur ce qu’il faut étre habitué aux mouvemens
« dw wvaisseau , et avoir le pied marin, ( c’est-a-dire
« sir ) , pour manceuvrer habilement un canon a la
« mer. Quant a nous , nous pensons que , si un soldat
« est encore assez jeune pour pouvoir facilement s’a-
« mariner, il 'y a aucun inconvénient, et peut-étre
méme y a-t-il de lavantage, a ce qu’il ait appris
le canonnage a terre , et qu’il aura plus tot le pied
marin , que le matelot le mieux amariné nwaura
appris le canonnage a bord , ow Uinstruction dans
cetle partic se trouve entravée par une foule de

B R o dm
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« travauy d’un autre genre, qui absorbent son temps
« et son attention; on peut ajouter que Uexercice du
« tir a boulets est nécessairement plus rare o bord des

« waisseaux qu’'a ferre. »

Nous ne craignons pas de le dire : les canonniers
Jormés a leur art par de longues années et des exer-
cices Journaliers, ayant été enlevés aux bdtimens , la
‘marine [rancaise se trouve aujourd’hui sans artillerie ,
puisque , des équipages qui doivent les remplacer , un
petit nombre seulement est formé; que les autres ne
sont encore qu’'en projet , et que ceux qui gu?;t déja
organisés ne pﬂ_;;ﬁ'mzt de Iang-rtemps étre wnstruits auw
canonnage , dont ils sont a a:'haqu.e instant détournés
par d’'autres travaux. Qu’une guerre vienne a éclater

c’est avec ce désapanh;ge que nos bdtumens entreront
en hce.

Iin cherchant a démontrer la nécessité d'un corps
spécialement instruit a la théorie et a la pratique de
Uartillerie a bord des waisseaux de Sa Majesté , nous
ne prétendons point blimer la formation des équi-
pages de ligne. Nous pensons , au contraire , que Pidée
d’avoir organisé les matelots en corps réguliers, de
les avoir soumis au régime et a la discipline militaires,
ne peut avoir que les plus heureus effets. Mais nous né
eroyons pas qu'ils puissent étre chargés avec un égal
succés et de la manceuyre du bdtiment et de la ma-~
neewvre non moins importante de Uartillerie. 1l nous
semble d’ailleurs que la destination naturelle d’un corps
d’artillerie de marine , powr lequel le gouvernement
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Jait ‘des frais dinstruction , entretient des écoles et
d’habiles professeurs , est sur les bdtimens , et non
dans Uintérieur des ports et des bagnes, ot il est
réduit a un service qui ne nous parait pas répondre
aw but de son institution. Loin de nous encore In
pensée que les promoteurs de la mesure qui a privé
la marine francaise de ses canonniers , aient été diriges
par d’autres passions que celles de Pintérét de I’ Elat
du noble amour de la Patrie et du Roi. Nous aimons
@ rendre hommage a leurs intentions. Mais les hommnes
les mieux intentionnés peuvent errer; c’est le propre
de Uesprit humain. Sans doute ils étaient animés aussi
de nobles motifs ceux qui ont présidé aux diverses orga-
nisations qu’a subies jusqu’ict le-corps royal d’artil-
lerie de marine. 1’abrogation successive de ces diffé-
rens systémes prouve pourtant leur défectuosité, Le
mode actuel , qui perd pour la marine un corps nom-
breux , instruit et dévoué , serait-il donc seul exempt
d’imperfections , et non sujet a révision? Nous pensons ,
bien au contraire , qu’aw moment ow Uon s’occupe d’une
refonte générale des lois et ordonnances de la marine,
la fausse position du corps dartillerie, la nullité &
laquelle il est réduit , n’ont point échappé aw Conseil
i’ Amirauté , trop éclairé pour ne pas apprécier dans
la guerre navale Uinfluence une artillerie puissante,
combinée avec une habile tactique; trop juste pour ne
pas consacrer les droits d’un corps dont tous les services
sont a la marine. Aussi le corps royal d’artillerie de :
marine, qui , de nombreux bataillons dont il était com-
Posé , s'est vy réduire successivement a un seul régi-
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ment, dépouiller de ses fonctions sur les vaisseaus
aux colonies , qui wvoit chaque jour son existence mise
en question , attend-il de la haute sagesse de U Ami-
raute qu'elle metle enfin un terme a ces wvicissitudes ,
auxquelles il est en butte depuis tant d’années, en
lui donnani des attributions judicieuses et précises ,
fondées sur le but de son institution , la nature de ses
éludes et de ses exercices , et qui le metlent a méme
de rendre de nouveaux services a la marine royale,
et de concourir aux succes el a la gloire du pavillon

de Sa Majesié.
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INTRODUCTION.,
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-

L sutit ac considérer la pierre que la main lance en Pair;
pour sentir que les projectiles mis en mouvement par la
force expansive de la poudre, ne peuvent suivre une ligne
droite, ni atteindre conséquemment le point sur lequel est
dirigée la pi¢ce d’ot ils sont projetés. Il suffit d’examiner la
forme d’un canon pour reconnaitre que ladirection de’axe
de Iime est toujours plus élevée que celle du rayon visuel
passant par le ras supérieur du métal. Il suflit enfin de
remarquer que ce rayon visuel ne peut rencontrer la courbe
que décrit le projectile en plus de deux points, pour voir
que cette courbe passe towjours au-dessus et an-dessous da
la ligne de mire prolongée, en s'en écartant plus ou moins,
selon la grandeur de I'angle de mire, la distance A I'objet,
et sa propre courbure. Ces véritds palpables, et la portée
des personnes les moins instruites, durent faire sentir ,
dés que I'on commenca A faire usage des armes  feu, la
nécessité de certaines régles de pointage. Cependant rien
qui soit raisonnablement applicable i Partillerie de mer
wa ¢té derit jusqu'ici sur une matiére dune si haute im-=

|
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portance, les hommes qui auraient pu le faire ayant été |
arrétés par I'dlat d’imperfection ou se trouve encore la
théorie de la balistique; comme si une connaissance au
moins approchée des principes les plus nécessaires , n’¢tait
pas préférable dans la pratique & une ignorance absolue.

Notre but, dans cette Instruction, n’est point de donner
un traité complet de balistique, ni d’établir de nouvelles
doctrines, encore moins de chercher & persuader que les
principes sur lesquels nous nous fondons soient rigoureu-
sement exacts, bien qu’ils aient été confirmés par l'expé-
rience. Mais I’art de pointer, imparfait en théorie, et sujet
dans la pratique & mille erreurs inévitables, occasiondes
par le mouvement continuel des batimens, peut avoir dans
ces mémes erreurs certaines limites, que la raison et la
prudence nous prescrivent de chercher a resserrer par tous

les moyens possibles. L’objet que nous nous proposons
donc est de donner des régles simples, et d'une application

facile, pour diminuer, autant que faire se peut, les erreurs
du pointage, et consommer ainsi moins de munitions et de
temps qu'on ne I'a fait jusqu’a présent dans les combats
sur mer.

Nos artilleurs ont coutume de pointer leurs piéces en
amenant la ligne du ras de métal directement sur 'objet
qu'ils veulent battre, sans avoir le moindre ¢gard 4 'angle
que cette ligne fait avec Paxe de la piéce, et sans tenir
aucun compte, selon les différentes distances, de I'abais-
sement du projectile par 'action de la gravité. Il en résulte
que, quoique trés-prés d’un vaisseau ennemi, ils ne peu-
vent latteindre an point qu'ils désirent, si ce n'est pag
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Veffet du hasard, ou aprés avoir perdu beaucoup de temps:
Il est donc de toute nécessité de déterminer, pour chaque
calibre, lgs points de mire correspondans & ceux que l'on
veut battre, selon les circonstances qui changent leur po-
sition relative. Pénétré de celte vérité, nous écrivons pour

les officiers et sous-ofliciers chargés d'indiquer ces points
de mire aux chefs de piéce.

Il est impossible de déterminer le point préeis ot ira le
projectile a chaque coup. La variété¢ des mouvemens aux~
quels le canon et 'objet sont sujets ne le permet pas, et la
science n'est pas non plus assez avancée pour cela. Néan-
moins elle peut faire connaitre 'abaissement du boulet
avec une exactitude suffisante, comme le confirment les
expériences faites au Ferrol., L’observation nous a fait con-

naitre 'abaissement du boulet ramé; I'analogie nous a con-
duit i la conuaissance approchée de celui de la mitrailles

et les réflexions les plus simples nous ont suggéré I'idée de

former des tables de pointage pour tous les cas qui peu=
vent se présenter a la mer.

Ces tables sont les premicres de ce genre qui aient €té
publices. Elles donnent pour toutes les distances ot 'on
peut faire usage du canon, le nombre de pieds dont il
faut élever ou abaisser la ligne de mire naturelle au-dessus
ou au-dessous de 'objet qu'on veut battre, réduisant &
quinze nombres seulement, faciles a retenir, ceux dont
on peut avoir besoin pour toute distance qui ne dépasse
pas deux enciiblures. Leurs résultats, quoique susceptibles
d’erreurs, en resserrant les limites de celles qui sont iné-

yitables, autant gue le permet I’état actuel de la balistique;
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donnent au moins Passurance que la plupart des munitions
qu’a coutume de perdre, an préjudice de 'Etat, une gros-
siére et aveugle routine, ne seront plus vainement con«

sommeces,

S'il est dans Pesprit humain, comme dans la matiére;
une sorte de force d’inertie qui résiste a toute idée nou-
velle; et si, pour la détruire, il faut I'illusion de la célé-
brité, ou la prévention favorable qu’inspire un nom il- |
lustre, rien, & coup siir, ne sera moins utile que ce petit
ouvrage. Mais le zéle des chefs et des officiers de 'armée
navale pour le service et la gloire du pavillon du Roi,
suppléera & ces prestiges; et 'amour de leur art leur fera
abandonner les pratiques errondes suivies jusqu’ici, pour
adopter les régles que nous proposons, en altendant que
des talens supérieurs aux nétres leur donnent le degré de
perfection dont elles peuvent ¢tre susceptibles,



PRINCIPES
DE BALISTIQUE

APPLIQULS

A L’ARTILLERIE DE MER (1),

LE boulet rond, lc¢ boulct ramé et la mitraille, comme
tous les corps lancés dans une direction quelconque inclia
née a I'horizon, s’écartent a chaque instant de cette direc=
tion par laction continue de la gravité, et décrivent une
courbe, concave vers la surface de la terre, dont les pro-
pri¢tés seraient parfaitement connues, si ces projectiles

(1) Comme nos pensées ne cessent pas de nous appartenir parce que
nous cessons de vivrs, je dois dire que je me suis beancoup aidé dans
mon travail d'une traduction manuscrite de cet ouvrage, faite p
M. Berline, jeune officier de marine , d’unc grande espérance, quiine

mort prématurée a cruellement enlevé a sa famille et i la marine myales

(Note du Traducteur. )
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se mouvaient dans le vide, et si 'intensité de la force im-~
pulsive, la vitesse imprimée au mobile, et la direction
primitive de ce dernier, n’étaient altérées par une foule
de causes différentes. Mais le milieu dans lequel ils se
meuvent leur oppose une résistance qui n’est pas encore
bien connue; la vitesse initiale du projectile est altérée par
les bonds qui ont lieu contre les parois intérieures de 'ame
quand il sort de la piéce, ainsi que par la quantité, la
qualité et I'état toujours variable de la poudre, par la
forme, la grosseur, le poids et le vent des divers objets qui
composent la charge, par la mani¢re de refouler, enfin
par la construction méme du canon et celle de son affut
et de sa plate-forme. La direction du boulet, troublée
aussi par les bonds contre les parois de 'ame, I'est encore
par le mouvement de rotation plus ou moins oblique

el plus ou moins rapide que ces chocs lui impriment. Ce
mouvement combiné avee la résistance de ’air modifie en-

core la courbure de la trajectoire. Tous ces phénoménes,
qui ont lieu dans la pratique, et qui résultent de I'influence
de tant de causes diverses, ne peuvent offrir la régularité
nécessaire pour perfectionner la théorie de la balistique.
Néanmoins les expcriences faites dans le dernier siécle,
et le zéle de quelques habiles géométres qui se sont occu-
pés de cet objet d'une si haute importance, ont resserré
les limites des erreurs auxquelles le calcul peut conduire,
autant qu’il est nécessaire pour le tic a la mer, ot le mou-
vement continuel des bitimens rend inutile une plus grande
Jrécision, comme le montre la table 1.7, dans laquelle on

pert comparer les abaissemens donnds par l’cxpérieuce
avec ceux que fournit la théorie,
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Puisque le boulet chassé dje la piéce par la foree expan=
sive de la poudre ne suit point la direction de I'axe du ca-
non, que l'action continue de la pesanteur I'en écarte de
plus en plus, selon la durée du trajet; puisque, en suppo-
sant que le pointage ait lieu suivant un rayon visuel pa~
ralléle & 'axe, il faut élever ce rayon visuel au-dessus du
point qu’on veut atteindre, d’autant de pieds que le boulet
s'abaisse, il est évident que, tant que 'on n’aura pas une
connaissance suflisante des rapports qui existent , pour
chaque calibre, entre les distances & 'objet et les abaisse-
mens des projectiles, il sera impossible d’obtenir un poin-
lage certain; et que le sort des combats, sous ce rapport;
dépendra plus du hasard et du caprice de la fortune que
de 'habileté des combattans. Pour se convaincre de cette
vérité, et en reconnaitre toute I'importance, il suffit de

remarquer , par exemple, qu’a la distance de deux enci-
blures, le boulet rond, de tout calibre, a de 21 & 22 pieds
d’abaissement, lc boulct ramé de 30 a 54, et la mitraille

plus de 42. Si donc la seconde batterie d’'un vaisseau de 74
tire & boulets ronds a la batterie correspondante d’un vais-
seau ennemi de méme rang, & boulets ramds au trélingage
des grands haubans, et & mitraille au gaillard d’arriére, exx
pointant directement l'axe des picces sur ces objets, les
boulets ronds tomberont dans I’eau, sans toucher 'ennemi,
les boulets ramés frapperont a la moitié du grand mit, et
la mitraille restera & un peu plus de moiti¢ chemin. 51
telles sont les erreurs & une si petite distance, quellesse-
ront celles qui auront lieu & des distances plus consid(ra-
bles? Un boulet rond tiré de la seconde batterie dun vais-
seau distant, par exemple, de trois enciblures de I'enuemis
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parrivera pas aux gaillards de celui-ci, si la picce n’a pas
¢1¢ pointée, suivant son axe, aux */, de la hauteur du grand
mil; le boulet ramé dirigé, par le pointage suivant l'axe,
au trélingage des grands haubans, donnera & peine dans la
batterie basse, et pour que la mitraille arrive au gaillard
d’arriére, il faudra que la piéce soit pointée aux ?/; du
grand mit de hune.

Il est certain que l'usage et la nécessité de pointer par
le ras supérieur du métal, ou la ligne de mire naturelle,
compensent en grande partie l'incertitude produite par
Pabaissementdu boulet, I'axe de la pitce se trouvant élevé
au-dessus de I'objet. Mais ce mode complique, d’'une cer-
taine facon, I’art du pointage; car le rayon visuel formant

avec I'axe du canon un angle plus ou moins grand, selon
Ye calibre des pieces et la différence de métal entre la cu-
lasse et la volée, il en résulte (fig, 1.7 ) :

1.° Que le rayon visuel, ou la ligne de mire, ne ren-
contre la courbe déerite par le boulet qu'en deux points
uniques, 'un prés de la picee (1), l'autre d’autant plus
€loigné que l'angle de mire (2) est plus grand.

2.° Que Tespéce des projectiles influe aussi sur le plus
ou moins de distance de ce dernier point; carle boulet

B

(1) Ce premier point d'intersection est ordinairement élogné de 13
3 2J pieds de la bouche de la picce dans tous les calibres.

( Note de U Auteur. )

(2) L'angle de mire est Vangle formé par P'axe de la piéce ot la ligne

de mire natucelle.

( Note du Traducteur. )
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ramé et la mitraille, ayanl moins de vitesse que le boulet
rond, emploieront plus de temps pour parcourir la méme
distance. Ils auront conséquemment plus d’abaissement, et
leurs trajectoires seront coupées par la ligne de mire plus

pres de la picce.

3.2 Que, lorsque 'objet est plus voisin de la piéce que
le second point d’intersection de la ligne de mire et de la
trajectoire, le boulet passe au-dessus, et au-dessous, quand
il en est plus ¢loigné.

4. Que, pour diriger Ie projectile & un point déter-
miné, il est nécessaire de connaitre la distance horizontale
de ce point, et de savoir de combien il est ¢levé on abaissé
au-dessus ou au-dessous de la ligne de mire; ce qu'on ne
peut savoir sans connaitre pour cetie distance I'abaisse-
ment du projectile par rapport & axe de la piéee, et l'an-
gle que fait cet axe avec la ligne de mire naturelle,

Il résulte enfin que, sans le secours de toutes ces don-
nées, il est impossible d’obtenir un tir bien dirigé dans les
combats sur mer, ol un coup ne peut se corriger par un
autre, comme a terre; car les projectiles seront toujours
envoy¢s au hasard; et ils n’atteindront jamais, ou que bien
rarement, le but contre lequel ils avaient ¢té dirigés, si
ce n'est & de trés-petiles distances, ou le mobile suit 4 peun
pres une ligne droite, et ol la divergence de 'axe et de la
ligne demire est souvent compensée par les erreurs inévi-
tables du pointage. |

11 suit de ce qui précede que le moyen le plus sird’em-
ployer utilement les munitions, est de sapprocher, autant
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fue possible, de'objet qu’on veut battre. Mais on ne le peut
pas toujours, et 'on ne doit pas pour cela laisser de tirer
sur 'ennemi, dés qu'on est a portée de lui causer quelque
dommage; car un seul boulet bien dirigé suffit pour arréter
un béatiment auquel on donne la chasse, ou par lequel on
est chass¢; et une avarie causée 4 la distance de 5 ou 6
enchblures peut souvent assurer la victoire. Il est vrai qu’on
ne doit pas en général beaucoup compter sur un tir aussi
éloigné, a cause de 'incertitude du pointage. Mais il est
des cas ou la perte de quelques boulets importe peu, si un
seul peut porter, comme lnr&qu’ﬂn veut, par exemple,
attaquer un ennemi en fuite, qui file avec une vitesse su-
périeure, et dont on ne peuts’approcher qu’alongue portée,
ou quand on prend chasse soi-méme devant un batiment
fin voilier, dont on a déji recu quelques boulets. On
aurait grandement tort alors de ne point tirer, surtout si
I'on ades canonniers et des chefs de piéce exercés , etsi l'on

ne craint pas que les munitions ne viennent 2 mamquer
pour un meilleur moment. Cette crainte, au reste, n’aura

jamais lieu, ou que bien rarement, si, comme la prudence

le prescrit, on ne tire que quelques coups isolés, pointés
avec tout le soin et toute I'attention possibles,

Si Pon réfléchit au mouvement continuel des bitimens,
et aux diverses inclinaisons que leurs batteries prennent
a chaque instant, on concevra aisément qu’il ne sert a
rien de connaitre 'angle d’¢lévation que l'axe de la picce
doit faire avec I'horizon, pour tenir compte de I'abaisse-
ment du boulet, et le faire arriver au point quon désire
battre, & cause de I'impossibilité de mesurer cet angle sur
nn plan sans cesse en mouvement.
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Quelle que soit donc la méthode de pointage qu’on
adopte a bord, elle doit étre indépendante de U'inclinaison
du pont de la batterie, et telle qu'en mettant l'axe de la
picce et I'objet dans un méme plan vertical, elle donne en
méme temps a cet axe, a chaque distance, I'élévation né-
cessaire pour frapper le point qu’on désire atteindre.

La premiére de ces conditions est toujours remplie en
pointant directement suivant la ligne de mire naturelle ,
quand les points de mire de la culasse et de la volée sont
bien dans le plan vertical passant par T'axe de la piéce.
Mais il n’en est pas de méme de la seconde, parce que I'éléva-
tion de Paxe du canon au-dessus de ’horizontale doit étre
différente a chaque distance, et que ’élévation constante
del’angle de mire naturel ne peut convenir & plus de deux
points. Ce sont ceux ou la ligne de mire est rencontrce par
la trajectoire. En effet, si D représente la distance horizon-
tale de objet, et 'abaissement du projectile, la tangente
de I'angle que I'axe de la piéce doit faire avec la direction
du poiut qu'on désire atteindre, sera ]—i (1). Cette expres-
sion, variable avec les élémens qui la composent, est diff¢é-
rente & chaque distance ou pour chaque point; et elle
n’appartient & la tangente de I'angle de mire que lorsque
Pabaissement du boulet est égal & cette méme tangente, ce

qui n’a lieu qu'aux deux points d’intersection de la ligne

_—.—_—-——I_-ﬂ-_-—_——-ﬁ-——-l_ﬂ-—-—_——————-—-—_._

(1} Quﬂiqu:z cetie ﬁxpressiun ne soit rigﬂureusemcnt vrate qucfﬂrﬂqllt
la picce est horizontale, elle a néanmoins toute Pexactitude necessaire

dans la pratique, attendu la petitesse des angles auxquels elle sapplique.

( Note de I' Auteur. )
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de mire naturelle et de la trajectoire. Ge sontdone les seuls
que on puisse alteindre en y visant directement, ou en
nedonnant 4 'axe dela pitce d’autre élévation au-dessus de
Phorizontale que celle qu’il a sur la ligne de mire. Si 'on
pointait directement & tout autre point suivant la ligne de
mire naturelle, la piéce n’aurait point I'élévation néces-
saire pour l'atteindre , et elle ne Iatteindrait pas en effet.

Un boulet de 56, par exemple, tiré contre un but
distant de deux enciiblures, a 22 !/, pieds d’abaissement
quand il y arrive, et 'élévation correspondante @ donner
a l'axe de la pi¢ce pour compenser cet abaissement est de
0° 33" 18" (woyez la table 111 ). Mais Vangle de mire
s'¢cléve pour ce calibre jusqua 2° 25'. Donc, si 'on poin-
tait directement & Tobjet suivant la ligne des points les
plus élevés de la culasse et delavolée, on donnerait aaxe
de la piéce un exceés d’élévation de toute la différence
entre 0° 53" 18" et 2° 23', et le boulet passerait a
37 Pieds au-dessus du point sur lequel aurait été dirigée
la ligne de mire : cest-a-dire que, si Pou pointait & la
flottaison d’'un vaisseau & trois ponts, le boulet passerait
au-dessus du corps du vaisseau sans le toucher aucune-
ment, -

Nous venons de démontrer que le pointage direct sui-
vant la ligne de mire naturelle, ne donne pas au canon les
- divers angles d’¢l¢vation qui lui conviennent aux difié-
rentes distances. Mais ces angles étant connus par la table
HI, on pourrait les représenter par des lignes de mire
lat¢rales wacées sur la surface extéricure de la piéee, de
manié¢re que, quand V'objet se trouverait dans le plan des
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deux lignes correspondantes de chaque cOté du canon,
Paxe eiit Pélévation conyenable pour tenir compte de
Pabaissement du Prujectile, comme le propose M. Texier
de Norbec ( Recherches sur P Artillerie , édition de
1792, tome 2 , pag. 334 et suiv. ). Mais cette méthode,
si recommandée par son savant auteur, ne peut étre em-
ployce dans les combats sur mer: 1.° parce que le méme
angle d’¢lévation ne pouvant convenir, a laméme distance,
au boulet rond , au boulet ram¢é et ala mitraille, il faudrait
trop de lignes sur les cotés de la pidce, ce qui entrainerait
une confusion inévitable, qui ne permettrait pas de distin-
guer celles de ces lignes dont on devrait se servir pour
chaque cas; 2.° parce que la position des tourillons in-
tercepterait, dans quelques piéces, la direction des lignes
de mire cﬂn‘esPnndantes aux angles un peu grands; et enfin

parce que le chef de picce devant, selon cette méthode,
ajuster I'objet par les deux c6iés du canon, le mouvement

du bitiment ferait changer le pointage, tandis qu’il passe-
rait d’'un coté a autre. |

On pourrait encore donner a Paxe de la pitce Vincli-
naison qu'il doit avoir, selon la distance, au moyen de
hausses ou pinnules graduées convenablement, qu'on ap-
pliquerait sur la partie supérieure du bourrelet, quand
cette inclinaison devrait étre moindre que Pangle de mire
(1), et sur la plate-bande de la culasse, lorsqu'elle de-

f_—_-._.——-—-__-__——-—————-—-—_‘_——"

(1) Cette hausse ou pinnule adaptée sur le bourrelet des piéces, pour
lc cas on Paxe doit faire avec ’horizontale un angle moindre que 'angle

dg mire, ¢'est-a-dire, pour le cas ob il faut que la ligne de mire passe
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vrait étre plus grande; de maniére qu’en dirigeantle rayon
visuel sur le point qu'on veut atteindre par la pinnule cor-
respondante 4 la distance de ce point, la piece se trouvat
avoir I’élévation convenable pour compenser la dépress
sion du projectile. Ces pinnules, portant le nombre d’en-
ciblures auxquelles elles devraient servir, paraissent a la
premiére vue d’un usage aussi facile que sir; car la dis-
tance & I'ennemi étant connue, il n’y aurait plus qua
adapter la pinnule correspondante a cette distance, et ay
diriger le rayon visuel pour pointer & I'objet. Mais en y
réfléchissant un peu, on rencontre de grands incon-
véniens dans la pratique : 1.° parce que les pinnules pour
le tir & boulet rond ne pourraient pas servir pour leboulet
ramé, ni celles du boulet ramé pour la mitraille, les abais-
semens de ces trois especes de projectiles, a la méme
distance, ¢tant irés-différens; ce qui obligerait a trop
multiplier les hausses pour éviter un mécompte funeste
dans les combats; 2.° parce que chaque calibre et méme
chaque piéce de fonte différente exigeraient des pinnules
diftérentes, i cause de la diversité des angles de mire, et
quiil serait, par conséquent, tres-difficile & bord de ne
pas commettre quelque équivoque, en adaptantaun canon
les pinnules d'un autre; 5.° parce que les petites entailles
destinées 4 recevoir ces hausses pourraient se combler en
tout ou en partie par la poussiére ou le goudron, et
qualors leurs hauteurs au-dessus du canon étant changdes,

au-dessous du but, est ce qu'on peut appeler une sorte de hausse nes
gaffrc. j
( Note du Traducteur. )
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il en résulterait de nouvelles erreurs dans les angles du
poinfage ; enfin parce que la necessité de changer ces
instrumens toutes les fois que la distance 4 Vennemi
varierait, ou selon Iespéce de projectiles qu’il convien-
drait de lancer, causerait un grand embarras, et empéche-
rait que le feu n'etit la célérité qu’exigent certaines posi-
tions passagéres dont il est important de profiter.

La méthode la plus simple de pointer lartillerie &
bord des vaisseaux, et la seule peut-&tre qui ne soit point
susceptible d'objection dans la pratique, est de diriger
la ligne de mire naturelle 4 un point au-dessus ou au-
dessous de celui qu'on veut atteindre, d’autant de pieds
que le projectile s’écarte en dessous ou en dessus de la
ligne de mire. Sachant, par exemple, qu'a deux en-
ciblures le boulet de 36, dont le canon a pour angle de
mire 2° 23', frappe & 37 pieds au-dessus de la ligne
de mire, il faut dans ce cas pointer a 57 pieds au-dessous
du point qu'on veut atteindre. Mais comme I'élévation
a donner 4 la ligne de mire par rapport & la direction de
I'objet doit varier selon 'angle de mire des piéces et la
distance, il en résulterait une multitude de régles qui
rendrait cette méthode impraticable, sans le secours de
tables formées de la maniére que nous allons 'expliquer.
Nous ticherons d’étre aussi clair que possible, afin de
mettre le lecteur 4 méme de bien concevoir le mécanisme
de ces tables, et leur application dans la pratique.

Soit r¢ ( fig. 1. ) la ligne supérieure dn canon, ou
la ligne de mire naturelle, supposée horizontale, et pro-
longée indéfiniment en d, p, p', pP"vwieen
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Soit ab Vaxe de la piéce, prolongé aussi indéfiniment
en d, ¢, 1", 1".......; et soit enfin bdmm' m' la courbe que
décrit Je projectile. Le point d est la premiére intersection
de la trajectoire etde la ligne de mire, le point 72" en est
la seconde. L’angle #dp est I'angle de mire, dont la tan-
genteest ip, t'p’, ¢"p"....., en prenant pour rayon la dis-
tance correspondante dp, dp', dp”........; tm représente
Vabaissement du projectile au-dessous de P'axe pour les
points situds entre les deux intersections d et m'; et ¢
m!" Vabaissement pour les points qui se trouvent an-deld
de la seconde intersection m'. Mais Pinspection de la
figure montre par les différentes positions des points m,
m' et m”, relativement & la ligne de mire :

1.° Que, quand Pobjet est entre la premiére et la
seconde intersections, le coup porte au-dessus de la ligne
de mire d’'une quantité mp = tp — tm.

2.° Que, lorsqu’il est situé¢ au point méme de Pune de
ces deux intersections, ou 'abaissement du projectile est
£gal 4 la tangente de 'angle de mire, le boulet y arrive
en y pointant directement (1).

3.° Que, toutes les fois que 'objet se trouve au-dela

de la seconde intersection, le coup passe au-dessous,
d'une quantité m"p"” = t"m" — t"p".

— e ————— =S — — e

(1) La seconde intersection de la ligne de mire naturelle avec la tra--
jectoire du boulet est ce que nous appelons le but-en-blanc. On voit
que, lorsque Uobjet est & la distance du but-en-blanc de la piéce, il
faut, pour latteindre, y viser directement. Au—;]clh, on dﬁi; pointer
au-dessus; en deca, il faut pointer au-dessous.

( Note du Tradycteur. )
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4.° Qu'enfin, dans tous les cas, la quantité dont il faug
pointer au-dessous ou an-dessus de 'objet est (gale & la
différence entre la tangente de I'angle de mire de la piéce
{les distances dp , dp’ , dp”....., étant prises pour rayouns )
et Uabaissement du projectile au-dessous de Faxe.

Donc, si pour chaque angle de mire des canons de tous
les calibres, on calcule, pour les différentes distances aux<
quelles on peut se battre, les différences mp, m'p’, m't
P iiiuins; et que 'on en forme une table, on aura pour
chaque pitee d’artillerie dont Pangle de mire est connu g
et pour chaque distance, la quantité de pieds précise
dont il faut pointer au-dessous ou au-dessus du but pour
pouvoir atteindre.

On voit, & Pinspection de la figure 2.¢, q’ayant supposéd
la ligne de mire 7p” horizontale, ce que nous venons de
dire ne peut sappliquer géométriquement aux cas ot elle
ferait un angle avec I’horizon; car les lignes verlicales
tg,t'q',1"q"....., sont plus grandes que les tangentes #p ;
t'p', t"p" ..y quielles-mémes sont plus grandes que celles
- que I'on a employées dans la construction des tables, les
rayons dp, dp', dp”....., étant plus grands que les distans
ces horizontales. Mais comme on n’a jamais besoin de tirer
a un point plus élevé que le trélingage des grands haubans
d’un vaisseau a trois ponts, l'angle que peut faire la ligne
de mire avec I'horizon est toujours assez aigu pour qu’il
ne puisse influer d'une maniére sensible sur'la quantité
dont il faut pointer au-dessus ou au-dessous de 'objet, La
plus grande erreur possible a cet égard dans les tables
ne sera jamais d’'un pied.dans le cas le plus défavorable,

A

P
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romme pourra le voir quiconque voudra se livrer a cet

examen , pour lequel la connaissance des plus simples
principes de trigonom¢trie rectiligne sufht.

Quoique, dans notre systéme d’artillerie, le point d n&
soit jamais ¢loigné de plus de 25 pieds de la bouche de la
picce, el que cette légére différence entre les lignes ¢p,
cp', €p" ey et les rayons dp, dp', dp"e. ( fig. 1),
n’altére pas sensiblement les valeurs destangentes ép, ' p'y
¢"p" ...y On en a néanmoins tenu compte dans la cons-
truction des tables, et I'on a pris 20 pieds pour la dis-
tance moyenne du point d a la bouche de la piéce (1 ).

Il suit de ce qui précéde quesi les abaissemens calcu-
1és pour chaque projectile sont conformes & ceux que
donne l'expérience, ce qui a lien, comme on le verra
plus loin, les tables de pointage formées d’aprés ces prin-
cipes doivent faire connaitre Pordonnée ou la distance
de chaque point de la trajectoire & la ligne de mire na-=
turelle, avee une exactitude suflisante dans la pratique,

méme quand la ligne de mire ferait avec 'horizon un

_-.____.____—-—.-—-——-—-—-——__——-—

(1) Le temps que le projectile met A parcourir la distance bd (fig. 1.7¢)
est si court, que, quand il arrive au point @, il n’a aucun abaissement
sensible. La trajectoire doit &tre conséquemment regardée comme se
confondant avec Paxe de la pitce pendant ce court trajet. La position
du point @, que l'on considére alors comme Vintersection de I'axe avee’
la ligne de mire, se calcule exactement au moyen de la proportion

ot e ehied,
que donnent les triangles semblables cbd et roc, dans le dernier des=

quels co est paralléle & Uaxe,
| ( Note de I' duteur. )
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angle quelconque, qui ne serait pas toutefois hors des
limites de celui souslequel on peut combattre. Ces tables
donneront aussi, par une conséquence nécessaire, le point
le plus élevé de la courbe sous un angle donné de projec-
tion (1), ainsi que la position que doit avoir Uobjet poux
quon puisse Iatteindre en y pointant directement. En
effet, le pointle plus élevé de la courbe est celui pour
lequel T'ordonnée négative est la plus grande, ou I'abais-
sement de la ligne de mire un maximum. Etl'objet, pour
quil soit atteint en y pointant directement, doit étre
situé au point pour lequel la différence entre la tangente
de U'angle de mire et Vabaissement du projectile est nulle,
ou lordonnée o, ce qui a lieu au point d’intersection de
la trajectoire avec la ligne de mire.

- Ceci se comprendra mieux par ce qui suit.

EXPLICATION ET USAGE DES TABLES.
TABLE PREMIERE.

Comparaison des abaissemens moyens observés dans e
boulet 'rond avec ceux que donne le caleul,

La premicre colonne de chacune des deux parties qui
composent cette table, indique les calibres qui furent

(1) On entend par angle de projection I'angle que fait I'axe de la
pitce avec I'horizon. Quand la ligne de mire est horizontale, l'angle

de mire est alors 'angle de projection.
( Nate de I’ Auteur. )
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empluyés dans les expériences. La seconde montre le
nombre de coups tirés par chaque pitce, desquels om
déduisit I’abaissement moyen, qu'on voit sur la méme
| ]i:gne, dans la troisiéme colonne. La quatri¢me contient
les abaissemens résultans du calcul pour chaque calibre,
a la distance & laquelle les expdériences eurent lieu; et la
cinqui¢me renferme les différences entre les résultats res=
P}ectifs de la troisicmeet de la quatriéme colonnes.

On remarque que la différence entre les abaissemens
moyens obscrvés a la premiére distance, de deux enci-
blures, pour les quatre Plus forts calibres, et les résul-
tats de la théorie, est moins de ?/, de pied; ce qui fit
paraitre inutile de continuer les expériences pour les
deux derniers des six calibres qui s'emploient sur les
batimens du Roi. Si, a la distance de trois enciblures,
cette différence est plus grande dans les calibres de 24,
de 18 et de 12, on remarque encore :

1.° Qu’elle est trés-petite par rapport aux abaissemens
de 55 et 56 pieds, et conséquemment susceptible d’¢tre
négligée dans la pratique.

2.° Que les résultats moyens de certains phénoménes,
- essentiellement variables entr'eux, ne peuvent soffrir &
I'observateur entiérement exempts de certaines anomalies
ou irrégularités inhérentes & ce genre d’expériences, dans
lesquelles il est impossible de procéder avec 'exactitude
et la précision qu'on peut apporter dans les autres; et
que, par conséquent, celte différence ne prouve riem
contre lgs résultaty obtenus de la théorie,
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5.0 Que, méme a la distance précitée de trois ench=
blures, la plus grande & laquelle des bAtimens puissent
se battre pendant quelque temps, les abaissemens moyens
observés dans le 36, le 8 et le 6, sont d’accord avec ceux
que donne le calcul; ce qui justifie en faveur de ces der—
niers la confiance que doit inspirer leur conformité aveeo
les expériences faites a la premiere distance.

Quoique-cette table ne soit point nécessaire dans cette
Instruction, on a néanmoins cru convenable de 'y insérer,
afin que le témoignage des expériences entreprises parx
ordre de Sa Majest¢ pﬁt détruire toute prévention con=
traire 4 l'usage des tables de pointage.

TABLE SECONDE.

Extrait des expériences faites sur Uabaissement du
bowlet ramé.

Cette table n’exige aucune explication, ¢tant suffisam=
ment claire par elle-méme. Elle n’est nécessaive non plus
dans cette Instruction que pour faire voir sur quels prin-
cipes les abaissemens du boulet ramé ont ¢té calculés.

Comme ce pmjm:tile est un corps irrégulier, dont la
trajectoire ne peut &tre soumise au calcul, ses abaisse-
mens ne purent se connaitre que par lexpérience. Ayant
donc observé, ainsi qu'on le voit parla concordance, digne
de remarque, des nombres des troisitme et quatrieme
colonnes, et de ceux des huiti¢me et neuviéme, que l'a~
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baissement du boulet ramé est les ?/, de celui du boulet
‘rond, ou que P'abaissement du boulet rond est & celui du
boulet ram¢ de méme calibre, dans des trajets dgaux,
dans le rapport constant de 2 4 3, ce fut sur ce principe
( 1) que T'on forma les tables de pointage pour cette es-
péce de projectile, adoptant pour base fondamentale la
dépression calculée du boulet rond, dont I'exactitude est
suflisamment prouvée, surtout jusqu’a la distance de 3
enciblures, la plus grande ou I'on puisse employer le
boulet ramé (2).

TABLE TROISIEME.

Abaissemens calculés du boulet rond des différens cali-

bres, et angles correspondans d’élévation de Uaxe de
la piece par rapport a la direction de Uobjet.

Lapremiére colonne dgauche contient en enciibluresles
différentes distances horizontales pour lesquelles on a

(1) Ce que nous disons ici sur le rapport des dépressions du boulet
vond et du boulet ramé, n’est relatif qu'an boulet ramé de fer battu en
usage sur les bittmens de I’Etat; car tout autre prﬂiﬂctile de cette es—
pice, différent de figure, de poids ct de vent, aurait plus ou moins
d’abaissement dans des trajets égaux.

( Note de I' Auteur. )

{2) Sila portée du houlet rond est i celle du boulet ramé 4 peun
prés comme 3 @ 2, selon 'opinion générale de nos artilleurs, fondée
sur des expériences répétées, on en conclut que les abaissemens de cgs

deux projectiles sont en raison inverse de leurs portées,

( Note de I’ Auteur. )
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calculé les abaissemens et les angles d’¢élévation relatifs A
chaqne calibre, et qu’on voit dans les colonnes suivantes j
sous le calibre correspondant. Ces angles sont ceux que
I'axe de la piéce doit former avec la direction du poingt
quon veut atteindre, pour tenir compte de la dépression

du boulet, et le faire arriver a ce point.

Quoique cette table soit encore inutile dans cette Ins-
truction, ona cependant cra devoir 'y insérer pour ceux
qui adopteraient quelqu'une des méthodes de pointage
que nous avons indiquées au moyen de lignes de mire
latérales, ou de hausses ou pinnules adaptées sur le dessus
du canon; elle leur est indispensable pour 'application
de ces méthodes.

TABLES DE POINTAGE

Depuis la quatrieme (comprise) jusqi'a la wingt et
unieme , nclusivement.

Ayant exposé les principes sur lesquels repose la cons-
truction des tables de pointage relatives aux boulets, il
nousreste a dire, quant a celles qui concernent la mitraille,
qu'on y a suivi la loi observée entre le boulet rond et le
boulet ramé : savoir que les abaissemens du boulet ramé
sont a ceux du boulet rond dans le rapport inverse des
portées de ces projectiles. La poriée du boulet rond ayant
donc ¢té supposée par rapport a celle de la mitraille 4 peu
prés comme 11 est a 5, ainsi quil résulte de différentes
expériences, on a déduit des abaissemens du boulet rond
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ceux de la mitraille, au moyen du rapport inverse de 5

3 11 car il n’y a aucune raison pour que celte loi ne

puisse sappliquer ici, comme dans le cas du boulet ram¢,
sqg1s exreur sensible.

Dans toutes les tables, la premiére colonne horizontale
renferme les différentes distances de la batterie a Pobjet,
mesuries horizontaiement en enciblures de 720 pieds (1),
ou 120 brasses. La premiére colonne verticale a gauche
contient les divers angles de mire qui peuvent se ren-
contrer dans les eanons d’un méme calibre, en raison de
Vindlgalité des demi-différences de leurs diamétres de cu-
lasse et de volée. Enfin, chacun des nombres qui composent
une table quelconque exprime en pieds la quantité dont
1] faut pomter, suivant la ligne de mire naturclle, au-
dessus ou au-dessous de 'objet, a la distance marqudée au

bhaut de la colonne ou se trouve ce nombre, et selon
Vangle de mire indiqué sur le méme alignement dans la

premiére colonne vertical e. Lesnombres précédés dusigne
— doivent se prendre en dessous du point qu'on veut at-
teindre; ceux qui sont affectés du signe - doivent au
contraire se compter en dessus du méme point, c'est-a-
dire qu'il faudra pointer au-dessous ou au-dessus de

(1) Le pied espagnol est un pen plus petit que le pied frangais, 11
Taut 13 pouces I lignes du pied de Castille, qui est celui dont on se |
sert dans tous les arsenaux et ateliers de la marine espagnole, pour
faire un pied de France. La brasse d’Espagne vaut 6 pieds de ce pays.
Chez nous, notre brasse vaut 5 de nos pieds, et notre enciblure 120

brasses ou GO0 pieds. FrNTAAGE
{ Note du Traducteur. )
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Pobjet selon que le nombre qu’on rencontrera danslatable
aura ie signe — ou le signe -~ (1).

EXEMPLE PREMIER.

Supposons que 'angle de mire des canons de la batterie
de 536 d’un vaisseau soit de 2° 20'. On demande de com-
bien de pieds, en tirant & boulets ronds, on doit pointer
au-dessus ou au-dessous d’'un objet distant de deux
enchblures,

Cherchez dans la premiére colonne horizontale de la
table IV, relative au calibre de 56, la distance donnée 2
enciblures, Vous la trouvez au haut de la sixiéme colonne
verticdle. Descendez lelong de celle-cijusqu’a ce que vous
soyez vis-a-vis de 'angle de mire donné. Lenombre 56 se
trouve i larencontre, et, comme il est Préﬂédé du signe-—-,
il indique que I'on doit diriger la ligne de mire naturelle
a un pointsitué a 36 pieds au-dessous de celui qu'on veut
alteindre.

EXEMPLE II.

Si, avec la méme artillerie, on veut tirer a boulets ronds
contre un but distant de 4 ?/, enciblures, on procédera

1) Les jeunes lecteurs qui, n'avant pas étudié les mathématiques
4 3 ¥ P ques,
yvoudraient néanmoins faire usage de ces tables de lminlage, ne doivent

oint se laisser effraver par ) ienes aledbrigues -k et Ils ne ser—
point se l: effrayer par les signes algébriques - e o :

vent 1ct qu’a indiqunr dans quel cas il faut puintEr au—dessus ou au—

dessous du but. Les nombres qui semblent ne pas avoir de signe dans
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romme ci-dessus, et le nombre 25, affecté du signe J-;
qu'on trouvera & la rencontre des deux colonnes qui cor-
respondent & la distance 4 2/, et a I'angle de mire 2° 20/,
indiquera qu’il faut pointer & 25 pieds au-dessus de l'objet-
quon désire battre,

EXEMPLE 1II.

On veut tirer a boulets ramés, avec les mémes picces de
56 que dans les deux exemples précédens, au trélingage
des grands haubans d’un vaisseau ¢loigné de deux enci-
blures, et 'on désire savoir ou Fon doit pointer.

Dans la colonne verticale 2 enc@blures de la table V, re-
lative au tir & boulet ramé du canon de 56, et cur Paligne-
ment de 2° 20", on trouve le nombre 24, précédé du signe
—. Donc, pour que le boulet ramé arrive au trélingage
des grands haubans, il faut pointer & 24 pieds plus bas.

EXEMPLE 1V.

Si T'on veut tirer a mitraille au gaillard d’armere d’un
vaisseau situé i 1 !/, enciblure de distance, avec la méme

artillerie que dans les exemples quiprécédent, on trouve
dans la table VI, relative au pomtage du 56 a mitraille,
le nombre — 18, i la rencontre des colonnes 1 1-/4 encdn-

o et .

les tables sont sous 'influence du dernier qui précéde sur le méme
alignement, C'est pour la netteté et pour éviter la confusion que Vauteur

2 swivl cetle dispmit;un;

(Note du Traductewr.)
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blure et 2° 20" . 1] faut donc pointer 4 18 pieds au-dessous
du gaillard d’arriére; c’est-a-dire, en supposant que ’on
veuille que les coups pertent a 5 pieds au-dessus du pont,
quil faut pointer, si c’est contre un vaisseau de 74 ou
de 8o, & mi-distance de la flottaison a la premiere batteries

EXEMPLE VY.

L’ennemiesta 2 !/, enciblures de distance; et 'on vent
tirer & boulets ramds avec les picces de la premiére batte~
ric, contre la muraille de son gaillard d’arriére, et avec
celles de la seconde, contre le trélingage de ses grands
haubans. On demande ou I'on doit pointer dans I'une et
Vautre batteries. Les canons de 56 ont pour angle de mire
2% 20", et celui des picces de 10 est de 1° So'.

A la rencontre de la septi¢me colonne verticale de la
table V avec la colonne horizontale répondant a I'angle 2°

20’, on trouve le nombre — 22. Donc il faut pointer les
picces de la premiére batterie & 22 pieds au-dessous du
point qu’on veut baltre, c’est-a-dire, dans le cas dont il
s’agit, a 2 pieds environ au-dessus de la flottaison.

Dans la table XI, sous la distance donnée, et en face
de Pangle 1° 50', on trouve 0. Ce qui veut dire que 1’ob-
jet qu'on veut battre avec les piéces de la 2.° batterie, est
a I'intersection de la ligne de mive avec la trajectoire.
Donc il faut y pointer directement, oude but-en-blanc.

EXEMPLE VI.

Un vaisscau ennemi de 74 est a la distance de 1 ¥/,



( 28 )
enciblure, et T'on veut le battre en plein bois & boulets
ronds avec toute artillerie des batteries. Ou doit-on poin-

ter dans chacune d’elles? Les pitces de 36 de la premiére

ont pour angle de mire 2° 20’ 5 celles de 18 de la seconde,
1° 50" 5 et les canons de 3 des gaillards, 1° 25'.

Par la table IV, il faut pointer les piéces de la premiére
batterie a 54 pieds plus bas quel’objet. Mais ici cela ne se
peut, puisque un vaisseau de 74, et méme un vaisseau a
trois ponts, n'a pas cette élévation au-dessus du niveau
de la mer. Pointit-on méme & la ligne de flottaison, que

les boulets passeraient encore par dessus le corps du ba-
fiment.

La table X, relative au 18, donne — 24 pieds pour le
pointage de la seconde batterie. Mais comme la hauteur
totale du corps d’un vaisseau de 74 est au plus de 235 pieds,
eny comprenant 5 pieds de muraille du gaillard d’arriére ,
il s’ensuit que, bien méme que I'on pointat ila flottaison,
~ quelques boulets, par hasard seulement, pourraient attein-
dre la coque du batiment.

Enfin, on voit par la table XVI que Tlartillerie des
gaillards’ doit étre pointée & 15 pieds plus bas que I'objet
qu’on veul battre.

Il s'ensuit donc que, dans le cas dont il sagit, il
n’est possible d’avoir un pointage siir pour battre a
boulets ronds le corps d’un vaisseau ennemi, quavec les
pic¢ees des gaillards.Si, pour y remédier, on avait recours
aux boulets ramés, la table V montre que la prcmiére
batterie [waurait pas plus de point de mire, donnant
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— 26 pieds pour ce point, et la hauteur totale du corps
du vaisseau n’en ayant pas plus de 23,

Quant a la seconde batterie, latable XIindique qu’avec
les boulets ramds il faudrait pointer 4 16 pieds au-dessus
de Pobjet. Si done le bitiment ennemi, an lieu d¢tre un
vaisseau de 74, ¢taitune frégate, aucune des deux batteries

principales ne pourrait en atteindrele corps ni & boulets
ronds ni a boulets ramds, _

Cet exemple fait voir combien de m;,lllitiﬂl_ls ont di {‘:tré
perdues dans les combats sur mer, méme & de petites r.lis-%
tances, pour navoir pas tenu compte de Pangle que la
ligne de mire fait avec I'axe de la picce. Il montre encore
combien il est essentiel que cet angle ne soit pas trop
grand ; car on voit par la table IV, qu'un canon de 36
dont I'angle de mire s’éléve jusqu’a 2% 20’, ce qui arrive
souvent, n’a pas de pointde mire jusqu’a 3'/, enciblures,
pour battre & boulets ronds la coque d’'un bitiment dont
la hauteur au-dessus du niveau de la mer est moins de
25 pieds, puisque, en pointant méme a la flottaison, les
boulets passent encore par dessus. Dans ce cas, il fant

avoir recours aux boulets ramés ou ala mit_rail'le:, selon,
la distance, pointer a la mer, en estimant & Pwil ce qui.
manque au nayire ennemi d’élé"\{ai;inq,aq-dessus de leauw
pour pouvoir donner i la ligne de mire Pinclinaison con~
venable, ou faire varier la distance, jusqu’ ce que 'on
ait un objet de pointage ou que I'en puisse battre les tré-
lingages. Mais ces manceuvres ne sont souvent ni conve-
nables ni possibles. Un  capitaine de vaisseau  ou' un
commandant de bitiment quelconque peut donc se
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trouver souvent embarrass¢ au moment du combat, si,
avant de prendre lamer, il n’a pas eu la précaution de
faire diminuer angle de mire de ses piéces, en faisant
adapter, dans les directions d'artillerie, quelque guidon
au-dessus du bourrelet, pour augmenter leur diamétre
vertical 4 e point. Car il doitsavoir qu'un vaisseau faisant
partie d'uneescadre, ne peut s’éearter de la ligne de bataille
pour augmenter ou diminuer la distance & 'ennemi; que ne
pouvant serrer d’aussi prés qu’il le voudrait une frégate
qui est au vent, il ne doit pas non plus s’en ¢loigner pour’
pouvoir la canonner; enfin quil est certaines positions
favorables pour le combat, dans lesquelles on n’a pas
méme la ressource du boulet ramé avec le calibre de 36,
comme on vient de le voir dans cel exemple, ou la dis-
lance qui y est supposce est encore trop grande pour que
Pon puisse faire un bon usage de la mitraille avee la pre-
micre batterie.

EXEMPLE VII.

“Le méme vaisseau que dans I'exemple précédent, ou
tout autre possédant laméme artillerie, chasse une frégate
ennemie distante de 5 '/, enciblures. On voudrait en-
voyer quelques boulets ronds & ses trclmgages, et 'on
demande ot 'on doit Pﬂmter

Dans la table IV, sous la distance donnée, ct vis-a-vis
de I'angle 2° 20" on trouve le nombre 4~ 74, qui indique
que la premiére batterie doit ajuster & 74 pieds au-dessus
de I'objet que 'on désire battre.
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La table X, sous la méme distance, et en face de l'angle
1° 50’, donne - 124 pieds pour la quantité dont il faut
élever la ligne de mire au-dessus du but, avec les canons
de laseconde batterie. Enfin la table XVImontre qu’a ladis-
tance donnée, les pi¢ces des gaillards, ayant 1° 25" d'angle
de mire, doivent étre pointées & 188 pieds au-dessus
de P'objet qu’on veut atteindre. Mais le point le plus ¢levé
dela miture d’une frégate de 40 tanons ne dépasse pas de

106 pieds la hauteur de la grande hune. Donc on ne
peut avoir de point de mire pour tirer a boulets ronds

des gaillards et de la seconde batterie du vaisseau contre
les trélingages de la frégate; et avec les picces de la batterie
de 36, il faudrait, pour atteindre le trélingage deses grands
haubans, viser & hauteur de la moitié du grand mit de
perroquet,

EXEMPLE VIIIL.

On veut tirer & boulets ronds, avec une artillerie de
18, dont I'angle de mire est supposé de 1® 52" 50", conlre
un but ¢loigné de 3 !/, enciblures. On demande de com=
bien'il faut pointerau-dessus ou au-dessous du but.

Ici, angle de mire donné ne se trouve point exacte<
ment dans la table X, relative au calibre de 18. Mais on
remarque qu’il est compris entre les deux angles contigus
17 90" et 1° 357,

Pour le premier de ces deux angles, la méme table
montre qu’il faut pointer i 14 pieds au-dessus du but, et
a 10 pieds pour le second. Et comme l'angle de mire
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donnd est, & pen de chose prés, moyen entre les angles
1° 30" et'1° 35", ]a hauteur a laquelle il faut pointer au=
dessus du but doit étre aussi moyenne entre les nombres
14 el 10, Ele est.donc de 12, en prenant la demi-somme
de ces-nombres. Clest-a-dire qu’avee Partillerie supposée,
il faut poinder & 12 pieds au-dessus du but pour pouvoir
Patteindre.

Si I'on voulait obtenir une plus grande précision, qui,
au resle, n'est nécessaire dans ce cas ni dans aucun autre,
on ferait cette proportion : | |

5' ou 300" 12" bo” ou 170"« : 4¢( différence entre

les deux nombres contigus de la table }is-bosect 41788

] Joo
2bi 07,

Retranchant donc 29,27 de 14 pieds, puisque les nom-
bres de la table vont en diminuant, on aura 117,73 pour
la quantité dont il faut pointer au-dessus du but, au lien
de 12%, qu'on avait obtenus par le premier moyen.

it |

EXEMPLE IX.

Une pitce de 8, ayant un angle de mire de 1° 33" 507,
doit tirer & boulets ronds conire un but distant de 3 -en-
ciblures: O faut-il la pointer?

“L’angle de mire donné tombe entre les deux angles
contigus 1% 50’ et 1° 35’ de la table XVI, relative au
calibre de . Lt : HoRa N

| Pa"ur le premier de ces deux derniers 511@05{1& méing
table montre qu'a la distance donnde, il faut peinter a
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1 pied au-dessus du but, et 3 2 pleds au-dessous pour le
“second.

Etablissﬂnt donc la méme proportion que tout & I’heure,
et observant que la différence entre les nombres 4~ 1 et
— 2, de signes contraires dans la table, est - 5, on a:

= 3 : e
R T T ____/=5>< s 2F,1 = 2 pieds, en

‘négligeant la fraction décimale.

Retranchant done, comme dans l’exem{;]e précédent,
ce nombre 2 pieds du nombre supérieur 4- 1, il vient —
1 pied pour le nombre cherché. Cest-a-dive qu’il faut
pointer a un pied au-dessous du but. "

EXEMPLE X,

Une Plﬂce de 3, ayanl un a]J“lE dE mire de 1 ,OID .
doit tirer & boulets ronds contre un but distant de 3 */;
:encablures. A combien de pieds doit-on pmuter au-dessgs
ou au-dessous de ce but?

Ici, ce n'est Plus Pangle de mire donné qui ne se truuve
pas dans la table, c’est la distance. Mais on remarqu&
qu'elle tombe (‘table X7'1) entre les deux distances 3 */,
et 3/, enciblures, qui ne sont aulre chose que 5-*/; et
3 4/g encablures.

Pour la premiére de ces distances, la méme table mon-
tre qu'avee 'angle de mire donné il faut pointer a g P;eds
au-dessus du but et & 19 pourlaseconde. Mais la distance
donnée 3 */; enciblures étant moyenne entre les dislances-

3
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_consdeutives 3%/; et 5 #/5 encablures, la hauteur a laquelle
il faut pointer au~-dessus du but doit étre aussi moyenne
entre les nombres g et 19. Elle est par conséquent de 14.
Clest-a-dire qu’il faut pointer & 14 pieds au-dessus du
but.

Si la distance donnée n’était pas juste moyenne entre
deux distances consécutives de la table, qu'elle fut, par
exemple, de 3 '/, enciblures, on remarquerait que la dif-
férence de '/, 2/, est & peu prés la méme que celle de !/;
a '/,, et que la distance 3 !/, enciblures peut étre consé-
quemment regardée comme moyenne exacte entre les deux
distances consécutives 3 !/, et 5 !/, encablures, une plus
grande précision étant inutile (1 ).

EXEMPLE XI.

On veut, avec le méme canon que dans l’excmple pré-
cédent, tirer a boulets ronds contre un but distant de 2 7/

enciblures. On désire savoir ot le pointage dﬁit‘étre dirigé.

La distance 2 7/; tombe dans la table XVI entre les
distances 2 3/, et 3, qui ne sont autre chose que 2 9/; et

. b

(1) On peut encore remarquer que la distance donnée 3 4 enci-
blures n’cst autre chose que 3 ¥, enciblures, qui ne différent de 3 35,
moyenne exacte enire les deux distances consécutives 3 '/, ct 31/, de la
tiblﬂ, que ﬂf; ',;';;, quantité qu'on peut ru!gﬁgi:r.

( Note du Traducteur.)
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Pour la premiére de ces deux distances, la méme table

montre qu'il faut pointer a 5 pieds au-dessous du but, et
a 1 pied au-dessus pour la seconde.

Mais la distance donnée ¢tant exactement moyenne
entre 2 S/get 2 %/;, ou 2 ?/, et 3, la quantité dont il faut
pointer au-dessus ou au-dessous du but doit étre aussi
moyenne entre lesnombres — 5 et -+ 1. Or, leur somme
est — 4, dont la moitié est — 2. Donc il faut pointer a
2 pieds au-dessous du but.

EXEMPLE XII.

On veut, avee une pi¢ce de 24, ayant un angle de mire
de 1° 42, tirer 4 boulets ramés contre un but ¢loigné
) o
de 2 %/; enciblures. On demande o I'on doit pointer.

Ici, nilangle ni la distance ne se trcuvent dans la table
VIII, relative au pointage & boulets ramés des canons de
24, On raisonnera done ainsi :

La distance donnée 2 */; tombe entre les distances 2 */,
el 2 1/1, qui ne sont autre chose que 2 ‘1/3 et 2 4/3_

L’angle de mire donné 1° 42’ tombe entre les angles
1° 40’ et 1° 45'.

Pour la distance 2 */5 ou 2 1/,, la table montre que;
pour I'angle 1° 40', il faut pointer & 4 pieds au-dessous

du but.

Pour la distance 2 */; ou 2!/, la m¢me table indique que,
pour le méme angle 1° 40’, il faut pointer a 2 pieds au-
dessus du but.
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+" Mais la distance 2 */; étant moyenne exacte entre 2 2/
et 2 ¥/, la quantité dont il faut pointer au-dessus ou au-
dessous dubut, i cette distance et pour unanglede1° 40’,
doit étre aussi moyenne entre les nombres —4 et |- 2. Elle
est done de — 1. Done, i la distance donnée, et pour un
angle de mire de 1° 4o0’, il faut pointer & 1 pied au-
dessous du but.

En raisonnant de méme pour 'angle 1° 45', on trou-
vera qua la distance donnde et pour cet angle, il faut
pointer a 5 pieds au-dessous du but.

La question est alors ramendée au cas de I'exemple VIII,
qu'on a vu, et ou il s'agit de déterminer, a une distance
donnée, le pointage pour un angle de mire compris entre
deux angles' consécutifs de la table. Etablissant donc,
comme dans cet exemple, la proportion

I

5':2":: — o ( différence entre les nombres — 1 et

"5’-5):x,ﬂnax=——4/ﬁ-*__-—u_lﬁ~,3.

Ajoutant, par conséquent, o¥,8 & — 17, puisque les
nombres augmentent avec les angles, on a — 17,8, Cest-
a-dire qu'il faut pointer a 17,8, ou 2 pieds, a peu prés,
au-dessous du but.

EXEMPLE XIII.

Toutes les piéces d’une batterie de 56 ont un méme
angle de mire de 2° 20’, sans différence notable. On vou-
drait avoir un tableau au moyen duqﬁel on put savoir de
suite de combien 'on doit pointer au-dessous o au-dessus
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du ]Jut en tirant & boulets ronds, & boulets ramés et 4
mitraille, & I'une quelconque des distances des tables.

Prenez dans la table IV, relative au boulet rond de 36,
la premiére colonne horizontale, renfermant les distances,
et écrivez sous ces derniéres, avec leurs signes, les nom-
bres qui leur correspondent pour l'angle de mire de 2°
20’, en placant la lettre B A la gauche de cette nouvelle
colonne, afin d’indiquer qu’elle appartient au tir a boulet
ordinaire ou boulet rond.

Inscrivez d¢galement sous ces mémes distances les nom-
bres de la table V (avee leurs signes) qui leur: corres—
pondent pour le méme angle de mire 2° 20", et désignez
cette troisiéme colonne par la lettre 1Y, pour montrer
quelle appartient au boulet ramé.

FEcrivez enfin de la mémé maniére les nombres de la
table VI correspondans au méme angle de mire, et mar-

quez cette derniére colonne de la lettre M, initiale du
mot mitraille.

Vous aurez ainsi d’avance sur une simple bande de,
papier la solution de tous les cas que le pointage de
Iartillerie en question peut offrir a la mer. Et en ayant
soin de former les caractéres un peu gros, on pourra tou-

jours les lire gisément, quelle que soit la fuﬂlLL dont la.
batterie puisse étre enveloppée. ot

EXEMPLE XIV,

L’angle de mire des piéces de la batterie de 56 d'un
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vaisseau est de 2° 21" 54”5 celui des picces de la batterie
de 18, de 1° 5375 et enfin celui des canons de 8 des gail-
lards, de 1° 26" 50”. On veut, avant de prendre la mer,
dresser un tableau qui offre de suite, pour chacune des
irois batteries, la quantité dont il faut pointer an-dessous
ou au-dessus du but, avec chacune des trois espéces de
projectiles, & I'une quelconque des distances des tables.

Pour déterminer le pointage a boulets ronds relatif a
la premiére batterie, on procidera de lamaniére suivante :

Prenez dans la table IV la colonne horizontale des dis-
tances, comme dans 'exemple précédent; et remarquez
que les nombres — 23 et — 24 qui se trouvent dans la
seconde colonne verticale, en regard des angles 2° 20’ et
2° 2b’, ne difiérent entr'eux que d’une unité, La partie
proportionnelle correspondante a 1’ 54” est donc moins
d'un demi-pied (qu’on peut négliger ), puisque 5’ de dif~
férence entre les angles ne donnent qu’un pied de diffé-
rence entre les nombres correspondans — 23 et — 24,
Ecrivez-donc pour premier terme, sous la distance 1 en-

ciblure, le nombre — 23.

Les nombres 20 ¢t 29 qui se rencontrent dans la co-
lIonne suivante, vis-a-vis des deux angles entre lesquels
est compris angle de mire donné, ne différent non plus
que d’'une unité. La partie proportionnelle correspon-
dante a l'excés 1’ 54" de langle donné sur 2° 20, étant
encore moins d'un demi-pied, peut encore étre négligde.
Ecrivez-donc pour second terme, sous la distance 1 '/,,
le nombre 28, qui sera, ainsi que les suivans, sous I'in-
fluence du signe —, qui affecte le premier.
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En face des mémes angles, dans la colonne 1 /,, se trou=
vent les nombres 31 et 53, dontla différence est de 2 pieds.
La partie proportionnelle correspondante a 1 54" étant
de o,76, ou environ ®/, de pied, vous aurez, en ajou-
tant 1 pied entier & 51, le nombre 52 pour le troisiéme
terme de votre série, que vous inscrirez sous la distance
1 !/, encablure. .

Dans la colonne suivante on rencontre les nombres 54
et 36, qui, différant encore de 2 pieds, donneront, par
les mémes raisons que tout a Pheure, 35 pieds pour le
quatri¢me terme, que vous écrirez sous la distance 1 %/, en-
cablure,

Le cinqui¢me terme se trouvera de méme étre 57 pieds,
qui se poseront sous la distance 2 encablures.

Dans la colonne 2 !/, on rencontre les nombres 56 et
39, dont la différence est 3. La partie proportionnelle a

ajouter a 56 est 17,1, ou simplement 1 pied, en négli-
geant la fraction. On aura donc 57 pour le sixi¢me terme
de la série, et on I'écrira sous la distance 2 !/, enciblures.

Le septiéme sera encore 37 pour la distance 2 */, encé-
blures. f

Dans la colonne 2 ®/,, les nombres 35 et 57 donnent
56 pour le huitiéme terme.

Les nombres suivans 32 et 35, qui différent de 5 pieds,
comme pour le sixiéme terme, donneront 1 pour partie
proportionnelle 4 ajouter & 52, et le neuviéme terme sera
par conséquent 33, quon écrira sous la distance 3 enca-
blures.
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Dans la colonne &‘h on trouve 28 et 32, dont la diffé-
rence 4 dnnne, pour partie PrnPﬂrtuunnelle correspon-
dante & 17 54", 19,52, ou un peu plus de 1 !/, pied. En
Euppﬂsant 2 pieds, et en les ajoutant 4 28, on a 30 pour
le dixiéme terme de la série, qu’on inscrira sous la distance

1/1 enciblures.

Les nombres suivans 25 et 27, dont la différence est en-
core 4, fourniront la méme partie proportionnelle 2 pieds,

qui, ajoutés a 23, denneront 25 pour le onziéme terme &
¢crire sous la distance 5 '/, enciblures.

‘Dans les colonnes 5 %/, et 4 on rencontre les nombres
17 et 21, g et 133 et comme leurs différences sont encore
de 4 pieds, les douxiéme et treiziéme texmes seront 19 et
11, que I'on inscrira sous leurs distances respectives.

Dans la colonne 4 '/, on trouye 4 1 et — 4, dont la
diﬁ'érence est — 3. La partie proportionnelle — 2 ajoutée

idnnne — 1 pour le quatorziéme terme de la série,
qui s'derira sous la distance 4 '/, enciblures.

Viennent dans la colonne suivante lesnombres 11 et =
tous deux avec le signe -|-. Leur différence est 4, et la
Partié proportionnelle correspondante & 1" 54”7, un peu
plus grande que 1 !/, pied, comme dans le cas du dixiéme
terme. Mais les nombres de la table alant en diminuant,
il faut retrancher du plus grand la partie proportion--
nelle; que nous supposerons de 2 pieds. Vous aurez donc
pour le quinziéme terme de la série Ie nombre -} g, que
vous inscrirez sous la distance 4 '/, enciblures, avec son
signe.
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Dans la colonne 4 ?/, on trouve les nombres 25 ct 20 ;
qui donnent, aprés tout caleul fait, 23 pour le seizitme
terme. |

Procédant toujours de méme , et négligeant les fractions
au-dessous 'un demi-pied, vous obtiendrez pour les 17.5,
18.%, 19.%, 20.¢ et 21.° termes, les nombres 37, 54, 72, 93
et 115, que vous éerirez sous leurs distances respectives.

En opérant sur les tables V et VI, conime on vient de
le faire sur la table IV, on ebtiendra pour le pointage &
boulet ramé et & mitraille deux pareilles séries , qui, avec

la premiére, formeront poug la batterie de 36 le tableau
suivant,
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i 2 I PROJECTILES.

TABLE

INDIQUANT de combien de pieds il faut pointer, selon la distance, au-dessous ow au-
dessus du but, en tirant a boulet rond, a boulet, ramé et a mitraille , d’'une batterie

de 36 dont les piéces ont pour angle de mire 2° 21’ 54",

DISTANCES EN ENCABLURES.
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A Taide des tables X, XI et XII, on formera , comme
on vient de le faire pour le 56, un semblable tableau pour
la seconde batterie, supposée armée avec des piéces de 18,
ayant un angle de mire de 1 37'; et au moyen des ta-
bles XVI, XVII et XVIIT, on en formera un troisiéme

pour les canons de 8 des gaillards.

Ces tableaux, en faisant connnaitre d’avance aux offi-
ciers d'artillerie qui commandent dans les batteries , les
points qui doivent étre ajustés a chaque distance, selon
Pespéce de projectiles, ont 'avantage deles mettre & méme
de pouvoir se graver dans la mémoire, avant de prendre
la mer, les nombres les plus nécessaires a retenir, et qui
sont compris depuis une jusqu’a trois enciblures. La quan-
Lil¢ ne s'en élevant pas au-dessus de 25, comme on peut

le voir par le tableau ci-dessus, qui en contient g pour
le boulet rond, autant pour le boulet ramé, et 5 pour la

mitraille, il sera aisé de les apprendre par ceeur. Ils suffi-
sent pour tous les cas qui peuvent s'offrir dans une action
navale bien conduite. Quant & ceux qui sont relatifs au
tir & boulet rond au-dela de trois encablures , il est inu-
tile de s’en charger la mémoire, parce que le feu, a de
grandes distances, n'est ni ne doit tre jamais vif, et qu’ﬁn‘
peut dans ce cas consulter les tableanx que nous venons
de former.

Quoique lartillerie de marine n’emploie point ordinai-
rement de canons dont 'angle de mire soit au-dessous
de 1° 10" dans les petits calibres, et au-dessus de 27 25’
dans les grands, on a cru néanmoins convenable d’¢tendre
un peu les tables au-dela de ces limites , parce qu'une goutte
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de métal , arrétée pendant la coulée sur la partie supé-
rieure de la volée ou de la culasse, ou tout autre accident,
peut diminuer ou augmenter I'angle de mire, comme on
le voit par ces différences notables qu’on remarque dans
les angles de mire des différentes pitces d’'un méme cali-
bre et d’'un méme modéle, et qui ne proviennent que des
inégalités que présente la superficie de plusieurs de nos
canons. Toutefois, I'exemple VI et I'inspection des tables
preuvant d'une maniére évidente qu'aux distances bonnes
pour combattre, les angles de mire au-dessus de 1° 50’
ne conviennent pas, nous recommandons & tous les capi-
taines de vaisseau, et en général A tous les commandans
de bitiment, d’avoir soin, avant de prendre la mer, de
faire diminuer tons ceux qui dépassent cette limite, en
faisant augmenter le diameétre vertical du bourrelet, au
moyen de quelque guidon, pinnule, ou tout autre corps,
qui puisse s’enlever, au cas ou 'on veuille envoyer quel-
ques bordées & de trés-grandes distances; car Uexemple
VII fait voir que, dans ce cas, lorsque angle de mire
n’est pas grand, la miture de 'ennemi n’offre aucun point
de mire.

Tous les canons de marine de 36 devraient ¢tre munis
d’avance de cet appareil, construit de manicre & réduire
Pangle de mire 4 1° 30’ ou & 1° 20, et facile a enlever
et a replacer au besoin. Pour éviter les erreurs et toute
méprise dans P'usage des tables, on pourra former alors

une table particuli¢re, comme nous allons I'expliquer dans
Vexemple suivant,
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EXEMPLE XYV.

L’angle de mire naturel des piéces de 36 d’un vaisseau
est, terme moyen, de 2° 21’ 54", comme dans I'exem-
ple précédent; et au moyen d'un appareil quelconqgue ou
de piunules adaptées sur le bourrelet, il se trouve réduit
a 'angle de mire artificiel de 1° 20'. Former une table
de pointage pour toutes les distances des tables.

On formera d’abord pour Vangle artificiel de 1° 20" un
tableau semblable a celui de lexemple XIV, que l'on
poussera seulement jusqu’a 4 enciblures. Puis, pour les
distances supérieures, jusqu’a celle de 6 encablures, on
rapportera dessous, comme on le voit ci-contre, la table

de Vexemple précédent, relative 4 un angle de mure
de 2° 23' 547,



TABLE indiguant de combien de pieds il faut pointer, selon la distance , au-dessous ou au—dessus du but, en
tirant d’une batterie de 36 dont les piéces ont un angle de mire artificiel réduit & 1° 207 (Tables IV, V et VI),

%‘Illillliillll‘ll :

DISTANCES EN ENCABLURES.

PROJEC-

TILES,

TABLE indiguant de combien de pieds il faut pointer, selon la distance, au-dessous ou au-dessus du but, en

tirant d'une batterie de 36 dont les piéces ont pour angle de mire naturel 2° 21" 54" (Table IV).
s

DISTANCES EN ENCABLURES,

PROJECTILES.
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On ¢vitera par ce moyen les embarras dont nous avons
parlé dans I'exemple VI; et une seule pinnule n’offre pas
les inconvéniens que plusieurs présenteraient; car celle
que nous proposons doit rester fixée sur le bourrelet des
picces tout le temps du combat, ne devant s'enlever que
quand on veut tirer & longue portée quelques coups
isolés contre un ennemi auquel on donne la chasse.

Si I'on examine les tables de pointage avec quelque
attention, 'on remarquera que, jusqu’a la distance de 3 en-
ciblures, les positions des points de mire pour deux an-
gles consécutifs différant entr’eux de 5', ne différent pas
entr’elles de plus de 3 pieds, et que, jusqu’a la distance
de 6 enciblures, cette différence ne dépasse pas 7 pieds.
Donc, lorsque toutes les piéces d’une batterie seront d'un
méme calibre et d'une méme fonte, et que les différences

entre leurs angles de mire ne dépasseront pas 5', on pourra
prendre pour toute la batterie angle moyen de trois,

quatre ou cinq piéces, sans qu’il puisse en résulter d’er-
reur sensible sur le pointage. Si, par la diversité des fontes
ou par toute autre cause, il se rencontre dans les angles
de mire de deux ou d’un plus grand nombre de piéces, des
différences au-dessus de 5', on formera un tableau a part
pour ces piéces, puis on les réunira sous le commandement
d’un officier, si elles sont en assez grand nombre, et on
leur appliquera un méme pointage, comme il a été dit.

On remarque encore, a I'inspection des tables, que,
quand I'ennemi se trouve dans la distance de 2 encéiblures,
limite des combats bien engagés, 1l suffit de l'estimer a
Peil 5 car pour peu qu'un officier soit exercé, il ne se
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trompera pas, sur des distances aussi courtes, de plus
d’une demi-enciblure, ce qui ne pourra influer sur le
pointage d’'une maniére sensible, ni autant que les diver-
gences inévitables, surtout a la mer, des coups les mieux
pontés. Mais au-dela de cette limite, la différence des
nombres correspondans 4 des distances différant en-
trelles d'une demi-encablure n’est plus & négliger; et
comme, d’un autre c6té, les erreurs qui résultent de P'ap-
préciation 4 U'eil des distances augmentent avec celles-
ci, nous avons rapport¢ la table XXII, au moyen de la-

quelle on pourra les déterminer avec toute I'exactitude
‘nécessaire.

Comme I"abaissement des projectiles est insensible pour
les distances au-dessous d’une enciblure, il a paru inu-
tile de les comprendre dans les tables. 11 suflit de dire qu’a-
lors le pointage doit se faire suivant les lignes de mire
latérales tracées sur les cétés de la pitce dans le plan hori-
zontal de P'axe (1). Cette maniére de pointer ne demande

_——

(1) SiYon congoit deux plans, 'un vertical et Pautre hﬁrizuntap,
passant par Vaxe du canon , ils coupcront la surface extérieure de la
pitce en quatre lignes droites. L'intersection du plan vertical avec la
surface supérieurc est la ligne de mire naturelle, La ligne qui est en
dessous ne se considére pas. Les deux auires intersections, produites de
chaque ¢dié de la piéce par le plan horizontal, sent les lignes de mire
latérales. Cest par elles que Pon vise toutes les fois que la distance n’est
pas assez grande pour que le projectile s’écarte sensiblemaent de I'axe de
la pi¢ce. Avant d’embarquer Vartillerie, et aprés s’¢ire assuré de la rec-
titude des pitces, on indique par de légeres entailles sur la plate-bande

de culasse et sur le bourrelet la direction de ces différentes lignes d'in-
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ni soins ni beaucoup de temps, car il e peut se commets
tre de grandes erreurs & de si petites distances; et il suffit
que le chef de picce, tenant dans la main le cordon de
la platine , vise légérement par les deux cités dela piece
(et sans! quitter sa place ) un peu plus & droite ou a gau+
che de Pobjet qu'il veut atteindre.

 TABLE XXII,

Servant & déterminer la distance horizontale d’wun bdti-
ment a un autre, au muycn de Langle formé par les
rayons wisuels cl:rzges a la ligne des seuillets de
sabord de la batterie zmmédma%ment fm—f?essdus dc
célle des ‘gmf&zr&s et a la pﬂmnw du gmmf mc‘?# bﬂ

| a celle du mdt de mwame ( ) 3

L]
I'-Ihl

. 'Les hauteqrs Hcs pommes dn gmud lilfit et d'n‘ mit de
misaine des buhmens de lﬂut rang, .tti--ﬂ’essu‘s de la- l‘igm!

tersection ; que 'on marque elles-mémes au mujen de hgnes hlmchei
tracées sur .l'+ surfa;g du canon.

. oo
_En. méme lemps. que. Yap: falt cette upﬂatmn on peut determmez"

SEQ (U
langle de mire pour chaque piéce.

ORI NI ( Note de !" Auteur.)

R s

(1) . Pour cetie table auxiliaire qui ne sert, uniquement qu’a la déter~
mination des distariers auxquelles on peut faire usage de LarqllLrlL, il
nous a parn nécessaive d’avoir la hauteur de la méture dt:s hiumpm dé
la marine britannique. Mais quelques recherchies que nous a'jum fil!tn ’
il ne nous a €t¢ possible de nous procurer queles dzmmsmns du vais-
seau de 100 canons /e Fictory , du Noitlumberland de 8 . et d'un 74, .
dont le nom nous est inconnu. C'est sur ces données que hous avons

4
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des seuillets de sabord de la batterie immédiatement aus
dessous des gaillards, étant connues, les angles ont ¢té cal-
culés d’aprés la supposition que celui que forment la direc-
tion verticale de la miture et le rayon visuel dirigé 4 la
ligne des seuillets de sabord, est droit; car, bien que cette
hypothése, géométriquement parlant, ne convienne qu’au
cas ou I'eil de Pobservateur se trouve dans le plan hori-
zonlal de cette ligne, les erreurs qui peuvent en résulter
sur la distance sont toujours de peu d'importance, surtout
quand le batiment dont on observe la miture est de quel-
que grandeur,

Pour déterminer, au moyen de cette table, la distance
a laquelle se trouve un batiment de guerre quelconque,
on observera du gaillard ou de la dunette, avec un ins-
trument de réflexion, P'angle formé par les rayons visuels
dirigés a la pomme du grand mét ot a celle du mit de mi-
saine, et a la ligne des seuillets de sabord dela batterie la
plus voisine des gaillards. On cherchera ensuite dans la
table, selon 'espéce du batiment et le méat qui aura ¢té ob-
servé, angle indiqué par Vinstrument , ou celui qui enap-
procheleplus, et 'on trouvera en regard, dans la premiére
colonne verticale, a gauche, la distance correspondante,

calculé les angles pour ces trois espéces de bitimens. Et ayant remar-
qué que les hauteurs totales de leurs métures ne différent pas sensible~

ment de celles de nos bitimens, par rapport a leurs baux, nons avons

adopté nos dimensions pour les vaisseaux de 64 et de 54, ainsi que pour

les frégates, corvettes et bricks , saufl quelques légéres modifications

néeessaires pour se conformer, autant que possible, au systéme anglais.
( Note de I’ dulcur, )
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11 conviendrait que cette opération fiit souvent répétée
aussitot que I'engagement a commencé, afin de mettre le
commandant et les officiers & méme de savoir toujours

la distance a 'ennemi, de la connaissance exacte de la=

quelle dépendent essentiellement la justesse du tir et le
choix des projectiles 2 employer.

On remarque, & inspection de cette table, que leser=
reurs possibles dans Pobservation n’influent pas sensible~
ment sur les distances auxquelles on peunt faire usage de
Iartillerie, si ce n’est quand on observe un petit biti-
ment, d’une miture peu élevie, et éloigné de plus de 4
enciblures. Mais les hauteurs des matures au-dessus de
la ligne des seuillets de sabord peuvent différer de 8 pieds
dans les vaisseaux de méme rang; et comme ces différences
ont une grande influence dans Pestimation de la distance 5

nous avons ajouté au bas de chaque colonne verticale, ren-
fermant les angles, la hauteur qui a ¢té employée dans le

calcul , afin que I'on puisse avoir, comme on le verra pac

les applications qui vont suivre, le moyen d’apprécier
dans la pratique les limites des erreurs qui peuvent existex
dans les résultats de la table, et leur influence sur le poin;

tage.

EXEMPLE PREMIER.

La hauteur angulaire (1) du grand mit d'un vaisseaun

e e ———————,

(1) Si, au moyen d’un instrument quelcongue, on dirige deux rayons
wisucls, l'un au picd, Vautre i la téte d'un mat, Pangle formé au poing
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de 84 canons, de la pomme a la ligne des seuillets de sas
bord de sa scconde balterie , a é1é observée de 3° 56’ On

demande & quelle distance on est de ce vaisseau.

- Dans la colonne Grand Mit, appartenant aux vaisseaux
de 84, on trouve I'angle 3° 56’ en face de 4 encblures.
On ¢tait denc a 4 enciblures du vaissean au moment de
l'observation.

'Si le bitiment observé se. trouvait avoir moins de mi-
ture que les vaisseaux de 84 de la table » 10 pieds de
moins, par exemple, on chercherait alors le méme angle
dans la colonne calcuhe pour 1806 pieds , qui appartient
au:i 74;, et on le trﬂuvermt compns entre les anﬂles de
5° 59’ et 3° 44" 10", qui correspondent a 5 °/, et 4 en-
cablures. Or la diﬁ'uence 14’ ho" entre ces deux angles
e 1]011 a.nt 1/, enciblure &e dlstant;e, celle de 3', entre
l.mgle nhservu et celui de 5° 59', qui en apprache le
Plus ) EﬂI‘I‘LbPﬂIldI‘a 4 moins de /4o d’enciblure. On peut
dnnb en uéghrreant les 57, prendre 5° 59’ pour langle
observé, et 3 la enciblures pour la d;st&nce au vaisseau,
au l:eu de 4 qu'on. avait eues d’ abnrd La différence g en-
chblure sur la distance en ¢tablit une de 8 pieds dans le
pointage de lartillerie de 56 (‘table I7) , une de 10 pieds
avec les canons de 24 ((table V11 ) , et une de 1a pieds
avec les piéces de 18 (‘table X). Mais les 3’ négligées dans

dag . . : ; : .

d’observation par ces deux rayons est ce qu'on appelle la hauteur

angulaire de ce mit.
( Note du Traducteur.)
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la hauteur angulaire n’auront auctine influence sensible
sur le pointage. '

Si la hauteur du mit observé, au lien d’avoir 10 pieds
de moins que celle du mét du vaisseau de 84 de la table,
n’en avait que 5, on concoit aisément que les erreurs dans
le pointage ue seraient que moiti¢ de celles que nous ve-
nons de mentionner,

EXEMPLE II.

La hauteur angulaire du grand mit d’un vaisseau de 74,
prise comme dans 'exemple précédent, a ¢té observée de

3° 54'. On demande a quelle distance on est de ce vais-
seau.

Ici Pangle observé ne se trouve point dans la table.
Mais on remarque quiil est compris entre les angles
5° 44" 10" et 3° 31", qui correspondent & 4 et 4 '/, en-
cablures. Or, si 13" 10", différence entre ces angles, don-
nent '/, d’enciblure de différence entre les distances, 37,
difiérence entre I'angle observé et celui qui en approche
le plus, ne donneront pas'/,, d’enciblure de différence
entre la distance cherchée et celle de 4 !/, enciblures cor-
respondante & I'angle 5° 31’. On pourra donc adopter
cette dernicre distance pour celle du vaisseau. La diflé-
rence n'influera pas de 4 pieds sur le pointage pour les
quatre plus forts calibres, comme on peut le voir par.

les tables IV, VII, X et XIII.

Si la hauteur du grand mit, supposée dans cet exem-
ple de 188 pieds, en avait 198, angle observé 5° 34" se
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chercherait dans la colonne des vaisscaux de 84. Onle trou-
verait compris enire les angles 5° 42" 10” et 5° 29’ 50",
dont le terme moyen 3° 36’ ne différe de I'angle observé
que de 2", En lesnégligeant, et en prenant le terme moyen

entre 4/, et 4/, enciblures, on aura 4 */; pour la dis-
tance du vaisseau.

Cette distance ne différe que de !/ de celle qu'on a
obtenue dans 'hypothése du mit de 188 pieds, et Pon
peut voir aisément que U'influence d’'une semblable diffé-
rence sur le pointage n’est pas plus de 5 pieds pour le 56

(table 17 ) , ni de 7 pour le 24, 18 et 12 (‘tables V11,
X et X111 ).

Les deux exemples précédens prouvent suffisamment
que, quand la hauteur angulaire n’est pas au - dessous
de 3 '/, degrés, I'on ne doit pas craindre que les erreurs
que l'on pourrait commettre sur Pangle observé (1), et
dans l'estimation de la hauteur des maétures, aient une
influence notable sur le pointage. Et comme cet angle
de 3°1/, répond pour les vaisseaux 4 une distance de 4 /4

encablures, on peut, jusqu’a cette limite, se confier 4 la
table en toute sureté.

EXEMPLE Il11.

La hauteur angulaire de la pomme du mit de misaine

- —_—

— — i —

(1) On suppose que l'observaieur le moins exercé ne puisse com—
mettre une crreur de plus de 37 avec un bon instrument.,

( Note de I' Auteur. )
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d’une frégate de 40 canons a ¢été observée de 2° 59" Fo"y
On demande sa distance.

Dans la colonne intitulée Mdt de Misaine, correspons
dante anx frégates de 40 canons, on trouve 'angle observé
entre ceux de 3° 1’ 20" et 2° bo' 40", dontla différence
est 10’ 40", pour !/, d’enciblure de différence entre les
distances, Mais comme celle qui existe entre angle observé
et celui de 3° 1" 20”, qui en approche le plus, est seu~
lement de 1’ 50", cest-a-dire moindre que le !/ de
10" 40", on pourra adopter pour I'angle observé celut

de 3° 1" 20", qui répond a une distance de 4 encibluress

Cette maniére de procéder n’apportera pas une erreur
de '/,, denciblure sur la distance, et celle qui en résultera
sur le pointage n’excédera pas 2 !/, pieds dans chacun des

quatre principaux calibres , comme on peul le voir par
leurs tables rﬂsPeuﬁvun_

La quantité négligée dans Pangle observé fit-elle méme
de 3', que son influence sur la distance serait moins
de !/, d’enciblure, et par suite erreur sur le pointage
moins de 4 pieds dans chacun des mémes calibres.

Sile mit de misaine, au lieu d’avoir 152 pieds de hau-
teur, comme nous V'avons supposé, avait 5 ?/, pieds de
moins, et n’¢tait par conséquent que de 146 !/, pieds, on
chercherait 'angle observé 2° bg' 30" dans la colonne du
mit de misaine des frégates de 36 canons. On le trouve-
rait compris entre les angles de 3° 6" 10” et 2° 54’ 507,
dont le terme moyen 3° o’ 20” ne différe de Pangle ob-
servé que de 50”, En négligeant cette faible différence , et
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¢ prenant le moyen terme des distances correspondantes
3 cesangles, on aura pour la distance de la frégate 5 7/; en-
ciblures, expression qui ne différe de celle que nons avons
obtenue dans le premicr cas ue de "/ﬁ, ce qui n’influe
pas sur le pointage de plus de 7 pieds avec les picces
de 12 (‘table X111 ). Et comme les métures des frégates
ne peuvent différer de beaucoup plus de 5 pieds de celles
dnnt les hauteurs sont Exprimées dans la table, on peut,
jusqua 4 encablures, compter sur toute son exactitude a
Végard de ces bAtimens, pourvu que le roulis ne fasse pas
incliner trop brusquement leur miture, ou qu'ils pe don-
nent pas trop a la bande.

EXEMPLE TV.

La hauteur angulaire du grand mit d'un brick a ¢été
observée de 2° 1. Quelle est sa distance?

" Dans la premiére colonne de celles qui sont relatives
aux bricks, et qui a pour iitre Grand Mdt, on trouve
Vangle observé entre ceux de 2° 6" et 1° 58" 10”, dont
le terme moyen ne différe que de 1" 5" de Pangle observé.
En négligeant cette légére diffévence, et en prenant le
moyen terme des distanees correspondantes a ces angles.,
on a 3 7[g enciblures pour la distance du brick, sur la-
quelle la quantité néglig’e 1" 5” ne peut produire une
différence de '/,5 d’enciblure. Elle ne peut non plus avoir
une influence sensible sur le pointage.

Si dans Pobservation 'on se trmnpnit de 5' sur la

hauleur angulaire, Perreur sur la distance ne serait pas
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de'!/; d’eneiblure, et celle qui en résulterait sur le poins
tage ne dépasserail pas 6 pieds dang les quatre calibres
supdrieurs.

Si le grand mét du brick , au lien davoir gg pieds de
hauteﬁr, cdmme nous I'avons supposé dans cet exemple,
n’en a que 94 ?/,, Pangle observé 2° 1’ se cherchera dans
la derni¢re colonne de la table , qui répond i cette nou-
velle hauteur. On le trouvera compris entre 2° 8" 50"
et 22 0’ 20", Or, comme il ne différe que de 40” de P'an-
gle2° o' 20", qui en approche le plus, on peut prendre
celui-ci pour I'angle observé, et la distance correspon-
dante 3 3/, enciblures sera celle du brick. Cette distance
ne différe de la premiére que de !/; d’enciblure, ce qui
n’occasionera pas sur le pointage une différence de plus de
6 pieds, comme nous venons de le voir plus haut. Done,

quand bien méme L'on se tromperait de 4 '/, ou 3 pieds
dans I’estimation’de la miture d’un brick, soit a cause du

voulis, ou de l'inelinaison que lui donnerait la bande,
soit par quelque erreur de la table, 'on ne peut, en Ini
supposant 'une des hauteurs exprimées dans cette table,
commettre sur les distances, jusqu'a 4 enciblures, d’er-
reurs qui influent beaucoup sur le pointage.

Il résulte des quatre exemples précédens que la ta-
ble XXII offre toute Pexactitude nécessaire pour le poin-
tage & la mer , jusqu’a la distance de 4 enciblures, quand
les bitimens ennemis ne sont pas trop agités par le roulis
ou qu’ils ne donnent pas trop a la bande. Mais comme au-
dela de cette limite les moindres différences dans les dis-
tances en apportent de considérables dans les dépressions
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du boulet par rapport 4 la ligne de mire; que, d’'un autre
c6té, I'imfluence de Perreur commise sur I'angle observé
ou sur ’élévation de la mature augmente aussi considéra-
blement avec Iéloignement des batimens , on ne doit re-
garder cetle méthode de déterminer les distances au-dela
de 4 enciblures, que comme un moyen d’approximation
propre & sassurer, quand on tire & grande portée au
gréement d’'un ennemi en fuite, que les boulets ne tom-
bent pas & la mer, sans lui avoir au moins déchiré quel-
que voile, ce dont on ne pourrait étre certain, si 'on n’a-
vait une connaissance du moins approchée de la distance;

TABLE XXII¥,

Montrant les hauteurs de différentes parties du corps
el de la mdture des bdtimens de guerre.

Cette table, qui a servi pour calculer la XXIL.¢, a pour
objet de donner aux officiers d’artillerie, chargés spécia-
lement de ce service a bord des vaisseaux, une connais-
sance approximative des hauteurs des différentes parties
des batimens matés selon le systéme anglais. Familiarisés
avec ces hauteurs dans les exercices, ils pourront indi-
quer aux chefs de pi¢ce, dans les combats, les points du
corps et de la miture qu’ils devront ajuster, d’aprés lobjet
a battre et la distance al'ennemi. Cest ce que nous allons
misux faire comprendre par les exemples qui suivent.

EXEMPLE PREMIER.

Un commandant, combattant & 2 '/, enciblures d'up
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vaisseau & trois ponts , ordonne a son artillerie de tirer a
boulets ramés, de la batterie de 56, aux trélingsges de
Iennemi, et & boulets ronds, avec les piéces de 18 et
de 12, entre sa troisiéme batterie et ses gaillards. Ou les

canonniers doivent-ils pointer dans chaque batterie ?

L’angle de mire des piéces de 36 est supposé de 2° 203
celui des canons de 18, de 1° 40'; et celui de lartillerie

de 12 des gaillards, de 1° 35'.

On voit, parla table V, que la premiére batterie doit
pointer & 18 pieds au-dessous du but j par la table X,
que la seconde doit diriger ses piéces & 16 pieds au-des-
sous du point qu'elle veut frapper; enfin par la table XIII,
que la batterie de 12 des gaillards doit viser 4 13 pieds
encore au-dessous de I'objet qu'elle est destinée a battre.

Mais les chefs de piéce devant naturellement estimer avec
peu d'exactitude ces abaissemens de la ligne de mire,

Pofficier familiarisé,, au moyen de la table XXIII, avec
les hauteurs des diverses parties des bitimens, les unes &
I'égard des autres, préviendra les canonniers de la pre-
miere batterie qu’ils devront pointer entre la moitié et
les deux tiers des mits de misaine et d’artimon, et aux?/,
du grand mét, pour frapper & 4 ou 6 pieds au-dessous des
hunes. De méme, les officiers d’artillerie qui commande-
ront les batteries de 18 et de 12, avertiront leurs canon-
niers qu’ils devront pointer, ceux de la batterie de 18,
entre les premiére et seconde batteries de I'ennemi, les
autres a sa seconde batterie, pour que les coups portent
a 2 pieds au-dessous des gaillards, ainsi que le comman-
dant du bitiment I'a prescrit,
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EXEMPLE IT.

La distance d’'une frégate ennemie de 40 canons, cal-
culée au moyen de la table XXIT, est de 5 encéblures;
et lon veut, avec la méme artillerie de 36 et de 18 que
dans Texemple précédent, battrea boulets ronds les tré-
lingages de ses bas haubans. On demande quelles sont
les parties auxquelles on doit pomter.

‘La table IV montre qu’a la distance de 5 encablures,
il faut , pour tirer & boulets ronds avec le 56, pointer
a 59 pieds au-dessus du but. La table X indique que
les pitces de 18 doivent, 4 la méme distance et avec la
méme espece de projectiles, ¢tre pointées a go pieds au-
dessus du point qu'elles sont destindes a battre. Donc,
si la batterie de 36 a pour objet le trélingage du mat
de misaine, et celle de 18 le trélingage du grand mit,
il faudra, pour que les boulets atteignent ces points, que
la premicre batterie pointe aux ?[, du petit mit de hune,
a partir de la hune, et la seconde & mi-distance des barres
de grand perroquet a la pomme.

En effet, la hauteur des barres de petit perroquet
d’'une frégate de 40 canons au-dessus de la hune de mi-
saine étant de 51 pieds (‘table XXIIT ) , les *[; de cette
hauteur seront de 34 pieds. Mais le point ol frappe le
boulet est avec le calibre de 56 4 59 pieds au-dessous
du point ajusté. Donc, en pointant aux *[; du petit
mit de hune, les boulets frapperont & 5 pieds au-des-
sous de la hune de misaine, cest-a-dire au trélingage.

De méme, la hauteur des barres de grand perroquet
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au-dessus de la grande hune étant dé 6o pieds ( Za=
ble XXIII ), et celle de la pomme au-dessus des barres
étant de 46 pieds, dont la moitié¢ est 25, la hanteur du
peint milieu entre les barres et la' pomme , au-dessus
de la hune, sera de 6o -}- 23, ou 83 pieds. Mais le point
ot frappe le boulet est, avec le calibre de 18, a go pieds
au-dessous du point ajusté, Donc, en pointant a mi-dis-
tance des barres a la pomme, les boulets frapperont &
7 pieds au-dessous de la grande hune, c’est-i-dire au
trélingage des grands haubans.

EXEMPLE 111.

Un commandant, combattant contre un vaisseau de 74,
ala distance d'une enciblure et demie, ordonne & ses bat-

teries de 36 et de 18, dont les piéces ont les mémes
angles de mire que dans les deux exemples précédens,

de battre & boulets ronds le corps du vaisseau ennemi
entre sa seconde batterie et le pont. Ou les canonniers
daivent-ils pointer?

Le capitaine d’artillerie commandant la premiére bat-
terie consultant aussitot la table IV, y voit que, pour
tirer & boulets ronds a la ‘distance donnée, il doit pointer
a- 51 pieds au-dessous du but. Mais le corps d’'un vais—
scau de 74 n'offre pas dans ce-cas de point de mire,
comme le montre la table XXIIIL 11 a recours alors au
boulet ram¢é, et consultant la table 'V, il reconnait qu’il
doit pointer avec ce projectile a 25 pieds au-dessous
du but. Mais le corps du bitiment ennemi n’offve pas
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enccre de point de mire. Ne pouvant donc exécuter avec
succes les ordres de son capitaine de vaisseau , il lui en
rend compte sur-le-champ , et le prévient qu'il ne peut
bien tirer qu’a mitraille. Il 'emploie alors avec avantage,
sans perdre inutilement du temps et des boulets, comme
il Paurait fait, s'il n’eit é&té éelairé par cette Instruction.

Cependant le lieutenant d’artillerie commandant la
seconde batterie, non moins empressé¢ d’exécuter les or-
dres du capitaine de vaisseau, fait pointer a la flottai-
son. En effet, la table X montre que, pour tirer & boulets
ronds & 1!/, enciblure de distance, avec le calibre de 13,
il faut pointer & 20 pieds au-dessous du but. Mais la
hauteur de la batterie des gaillards de 'ennemi au-des-
sus du niveau de la mer est de 21 pieds (‘table XXI111 ).
Donc, en pnintant a la flottaison, on atteindra les Pnints
que le commandant a ordonné de battre.

EXEMPLE 1V.

On donne lachasse a une frégate de 36 canons distante
de 5'/,encAblures ; etl’'on veut avecles piéces de 12, dont
I'angle de mive est de 1° 35, lui tirer quelques coups au
gréement, et, s'il est possible, au trélingage de ses grands
haubans. On demande ou les canonniers doivent pointer.

Il résulte de la table XIII que le point de mire doit
&tre & 190 pieds au-dessus de 'objet. Donc, si P'on pointe
ala pomme du grand mat, les boulets frappemnt a1J0
pieds plus bas, ou a 27 pieds au-dessus du pont, ainsi
gue P'on peut aisment le calculer d’aprés la table XXI1II,
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Mais comme a cette hauteur il n’y a pas de probabilité de
causer d’avaries importantes, il faudra pointer & 27 pieds
au-dessous de la pomme, c'est-a-dire & peu pres a la
moiti¢ du grand mit de perroquet, pour alteindre les
grands porte-haubans et couper quelques rides.

DES POINTS LES PLUS IMPORTANS A BATTRE.

Trés-peu de batimens se rendent pour avaries causces
a leur coque (1), ou pour perte de monde; car, pour
obtenir ces résultats, il faut combattre long-temps; et le
commandant qui, dans la direction qu’il donnerait aux
feux de son artillerie, n’aurait en vue que ce but unique,

(1) Nous ne partageons pas entiérement 'opinion de lauteur. Plu-
sicurs exemples, puisés dans P'histoire de la guerre navaley prouvent de
quel effet décisif sont quelques avaries causées A la coque des bitimens.
Le général anglais sir Howard Douglas est aussi opposé a I'amiral espa-
gnol sur ce point. « Dans tous les combats rapprochés, dit-il dans son
« Traité d’ Artillerie nacale , le grand objet doit étre de causer |2 plus
« de dommages possibles A la coque de Pennemi..... Un ou deux boulets
« de 24, arrivant au-dessous de la ligne d’eau d’un petit bitiment ;
« et traversant peut-étre ses deuvx ¢dtés , le forceront; en général , a
« se rendre, ou le couleront bas, quoiqu’il n’ait éprouvé aucune autre
« avarie majeure ni perdu aucun homme ». ( Page 250 de la trad. ) 11
cite A VPappui plusieurs exemples de bitimens qui, dans la dernitre
guerre des Anglais et des Américains, se sont rendus ou ont été coulés
bas pour avaries regues en plein bois.

( Note du Traducteur,)



(64)
courrait le risque d’¢tre désemparé lui-méme, avant de
Vatteindre, ou de se trouver, par la perte de son grée~

ment , dans l’impﬂssibilitti de se servir utilement de sonx
artillerie.

Le choix du mit contre lequel le feu doit &re dirigé,
w'est pas indifférent. Il nous semble aussi que ’on ne doit
pas chercher a les battre tous les trois a la fois; ear on
diminue par la la chance de déméiter 'ennemi de son
mal le plus essenticl, qui est celui de misaine. Tout
le monde sait de quel peu d’'importance est la perte du
mit d’artimon pour une frégate ou un vaisseau fin, qui,
démités méme de leurs grands méts, peuvent encore gou-
verncr assez bien pour dviter d’étre pris de flane, ou,
sils: sont sous le vent, pour laisser arriver et fuir vent
arri¢rey, sans ralentissement sensible dans leur marche.

- H-faut se raf}pelﬁr- encore quey q:mad on-bat un navire
en plein bois, les coups dirigés au-dessous de la batterie
I plus voisine des gaillards sont de: trLs-Peu d’effet, tant
parce que le corps des bitimens offre rarcment, a de.
pelites distances, ¢t quand on emploie du' gros  calibre;
des points de mire pour y diriger la ligne des points les’
‘plus devés de la culasse et de la volée du canon, que
Pﬂl‘ﬂe que la muraille est si épaisse dans cette partie,.
quon ne peut y employer le boulet ramé, le projectile:
le plus destructif pourtant, et le moins variable dans sa
direction (1). Outre cela, quelques boulets ronds arri-

(1) Des expériences répétées en France, en Angleterre ct en Alle-

magne, ont démontré que la trajectoire du boulet rond n’est point une
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‘yant Par hasard A la flottaison d’un bitiment, ne le for=
‘ceraient pas & se rendre (1), et ceux qui viendraient &
“Trapper les mats,” aprés avoir traversé la muraille des
‘batteries basses , ne pourraientleur causer d’avaries im-=
"'[mrtantes.

Pumque la partm du corps des batimens sur laquelle
il convient de diriger le feu est celle qui est au-dessus
de la batterle immédiatement inférieure aux gaillards,
on cﬂucmt aisément qu'il faut tirer aux gaillards d’ar—
ricre et d’avant, pour chercher 4 atteindre la roue du
‘gouvernail , les porte-haubans de misaine, les grands
porte-haubans, les mits extrémes; parce que, en méme

temps que les boulets peuvent offenser ces objets essen—
tiels, ils sont suéceptihles de tuer plus de monde et de

démonter Plus de canons que $’ils ¢laient tirds au centre
du bitiment.

m

courbe plane; et que ce projectile, loin de suivre le plan vertical dans
lequel il a été laneé, s’en ¢carte beaucoup i droite ou & gauche, selon
la direction du dernier bond, au sortir de 'ime de la piéce. Mais les
up.ériences entreprises derniérement au Ferrol ont fait voir que ces
déviations sont sensiblement moindres dans le boulet ramé , ainsi que

cela doit étre, et comme i1l est facile de le démontrer.

( Note de I’ Auteur, )

(1) Sir Howard Douglas rapporte dans son Traite d’Artillerie navale
( page 251 de la traduction ) qu’une corvette -anglaise fut forcée de se
rendre 3 une corvelte américaine, parce qu'elle avait regu quelques
boulets si bas dans sa coque, gu’il était impossible d’atteindre aux voies
d’ean pour les boucher. Elle conla guelques minutes aprés sa reddition,,

ne cedant uniguement qu'a celic falale circonstance.
¢ Note du Traducteur. )

o
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11 résulte de ce qui précéde : 1.0 que le principal objet
d’un_capitaine de vaisseau doit étre de désemparer et
de démiter 'ennemi (1), en prescrivant aux officiers d’ar-
tillerie de faire tirer aux irélingages, et surtout a celui
des haubans de misaine, aussitot que la distance le per-
met. A cet effet il doit désigner d’avance dans les exer-
cices les piéces qlﬁ devrnnt battre chaque trélingage,
‘ayant soin d’en affecter un plus grand nombre a celui
des hauhans de misaine ; en raison de Uimportance du mit.

Qu au-deld de trois encablures, tout le feu doit étre
dirigé contre les trélingages; mais qu'en decd de cette
Jlimite, il est bon aussi de tirer aux gaillards, pour attein-
dre la roue du gouvernail et le mit de misaine , ayant
-soin encore de désigner dans les exercices les piéces qui
devront étre spécialement affectées a ces objets.

3.° Que la mitraille doit étre dirigée contre les grands

e ——————

(1) Ce n’est point sans une certaine méfiance de nous-méme que
nous serions opposé au célébre amiral espagnol , si nous n’avions pour
nous I'opinion des artilleurs de marine les plus expérimentés, Le prin—
cipe qu’il énonce ici nous semble un peu trop général. Sans doute il
est des cas. out le principal objet doit &tre de désemparer et de démdter
Pennemi; mais il en est d’autres ot il convient de tirer au corps du bA-
timent, d’autres ou il faut s'attacher & tuer et blesser du monde, d’au-
tres , comme lorsqu’on tient un bitiment d’enfilade , ot 'on doit cher-
cher & démonter le plus de canons possible, L’objet principal que 'on
doit se proposcr dans un combat naval est subordonné A la position
respective des navires combattans, i leur distance, & leurs rapports de
grandeur , A leur position par rapport au vent, enfin aux diverses cir-
sonstances de laction,

(Note du Traducteur. )
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haubans et les haubans de misaine, 3 Ia hauteur des pléces
des gaillards, quand Pénnemi n’est pas dématé; mais que,
lorsqu’on veut arréter les batimens d’une division ennemie,
ou fuir devant une force supérieure, il faut diriger de pré
f¢rence la mitraille aux gambes de revers de grande hune

ct de misainu qui sont les parties ol Fon peut causer le
Plus d’avaries.

w

4. Qu’il faut non seulement désigner d’avance 'dang
les: exercices les parties sur lesquelles chaque section de
batterie devra diriger le feu de préférence, quand- cela
sera possible toutefois; mais encore celles qu’elle devra
battre & défaut des premiéres, comme en cas de démétage
de celles-ci, on parce que la position respective des bitiz
mens. ne permettrait pas de les ajuster. Les piéces des=
tinées , par exemple, contre le mit de misaine; devront
nﬂccssmrpmpnt tirer sur un autre nb]et quand lennenu
séta’ dématé'dé ce mit, ou c[u]l ne sera pas pnsslb]e dy

diriger le pointages car on ne doit | jamais tu*er sans nh]ef.
déterminé et bien choisi. = "

" i W
s, 4 L lr
[ i 4

-y . g e,
--:i. 1 l*J e & i r

X 3m:r cﬂm‘rk" f‘ET: DE ZL’USAGIE DES IR omCTILEs.' '

1.0 L*empénence* ayant Prnuvé que le tir ‘du boulet
sramé est plus direct et plus st que celui du boulet
rond, on“doit employer le premier ‘de préférence au
second, avec tous les calibres, jusqu’y la distance’ de
deax enciblures, méme en tirant contre le corps des
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batimens 5 car, a cette distance, la vitesse du boulet rond
est si grande, qu’il traverse la muraille des vaisseaux,.
en ﬁ’y faisant presque que son trou, tandis que le boulet

ram¢ y cause des fractures considérables, et y déchire
bien plus d’éclats.

Ji1

> 5i, faute de boulets ramés, ou si 'on craint qn’un
trop grand emploi de cette espice de projectiles ne soit
préjudiciable aux piéces, on a recours aux boulets ronds,
on doit alors, supposant toujours I'ennemi dans la dis-
iance de deux enciblures, n’employer que demi-charge
de poudre ; afin que les boulets; ayant moins de vitesse,
arrachent plas d’éclats. Il est bon 4 cet effet d’avoir tou-
jours -des demi-gargousses prépardes dawance, ajaﬂ-i;'soiﬁ
toutefois de les temir séparées, pour's e s'en servir quen
jﬁmps upportun. b 1

3.0 On ne dmt ]amals tnrer A mltrallle au-delé dﬂ deux
Enc:a].)]urﬂs La mitraille écarte trop pour pouvoir étre

bien diri igée , et causer beaum;up de dnmmage sur un
point déterminé.

4.° Les chefs de pi¢ee qui-se-permettent de charger &
double projectile sans l'ordre exprés de lofficier com-
mandant la batterie on la section de balterie, deivent
Rtre sévérement réprimandds. It Tofficier ne doit faire
charger ainsi que sur les ordres du commandant du vais-
seau , lorsque les baiimens-_:s'ﬂ;lt vergué. a vergue ouw a
portée de pistolet. Encore west-ilipas prudent de:tiver
plus d’un coup ou deux A double projectile avec la méme
pitce; car, outre lincertitude d'un tel tiv, quelques pié-
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ces pourraient éclater, et causer plus de. dégﬁts A Ho;ﬂ;
quelles ne feraient de mal a Vennemi (1).. . .1,

E TS
oY IMENENGT
!

5o L tir & double Prn]ectﬂe doit ‘avoir liea avec un
boulet' ramé et une mitraille , ayant ' soin de mettre le
boulet ram¢ le premier dans la piéce.” © it deos 1 --'“1.1

6.° Les coups i double cllarﬂe de Pm]ectﬂes dmvent-

l-

étre dirigés aux gmllards, A hauteur des picces. >

7. On peut avec les calibres de 36, 24 et 18, em-
ployer le boulet ramé jusqu’a trois encablures, tant contre

les trélingages que contre la partie supérieure du corps
du vaisseau ennemi. Mais avec les Piéms. des autres cali-

bres on ne doit faire usage de ce projectile 4 la méme
distance, que contre la mature, ne devant jamais 1'em-

ployer contre la ﬂeque des bﬂtmenq aurdela de, deux
encahlures.. | al 32 P

ottt erdolno o

-

- g =

088 Au- delﬁ &e trms &nc&blures, on ne doit Plus tirer
qua houlet‘ rond g & g

A i ' i | --; i i rtF' i .aq'-.r Ta il " ] 'I. v i
O2H| ETIT “15401°1 | ARRLY 129 L OD 9116l

-.,;|+|‘_I“‘! il-!-}

s IR RS NAD AT TR St bGil O

(1) L'usage des charges avee Plu.s:eurs projectiles , fmpluynﬂs dans
fes combats sur mer-peut=&tre avec trop de confiance ; pafait anjbur—
d’hui généralement conﬂa.mne, si, cen "est; comume, le.(h‘.,l auteur , Hua.pd
.lﬁs k#tunem:} cumhnttans aqnt Te_rgne A iErgu!:. ou a puru:e d-L p;smlz.t..

' 11 r"'l :
Sir Hnward Duuglas est aussi de cet nﬂs « Le tlr {wec plusmura ptu-

« ]mfﬁles : ‘a.tt—ﬂ est sujet A 'tant d’i eerlituﬂ'd strtout qunntl ils t’mt
« Bmﬁtﬂﬁp de vent , qu'il'ne déit &tre employé quie lorsgue les' Nais—
« seaux combattans sont #rés-pres, Alorsiseulement il peut dtee d'pn
_« bon effet; parce que le, navire, ennemi offre ume masse tropy grande
« pour ltre am‘mt:nt manqué , et que la dtmmuuun de vitesse est favo-

& rable ay duchlrmmut ﬂﬂa L“hmﬂa » (Pﬂé"ﬂ b de Iz: .frar’ud.an- Jild
‘ -_'!.‘.! TS Is

" o (o s d " (Note bte' dit ‘Traduiton, deg e
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g " Avee le’ boulet ramé ou la mltrmlle , la charge de
poudre ne se¢ diminue jamais, parce que ces projectiles
n’ont jamais que la’ vitesse néeessaire pour leur effet.
Mais-avee le boulet rond, et a pelites distances toute-
fois, il est bon de. temps en temps de n'employer que
ﬂeml-charge ainsi que nous V'avons dit au Paragraphe 25
pour ne Pas tmp fatiguer les piéces.

. |
- .

| DES CARRONADES EN FER COULE.

“Parmi les carronades dont on commence a garnir les
gaillards de nos bitimens, en vértu du réglement du
21 octobre 1803, celle de 24 est la seule pour'laquelle
onait des épreuyes comparatives de portée avec, le canon
de 12. Encore leurs résultats offrent~ 1].5 sipeu. de régu-

i

larité, qu’il est impossible de former un ]ugcment rai-

e W e T T T ST W

‘sonnable sur leur exachtu&e.
2k t' 1 Gl ' |

Quant aux: m!ims , Nous n’avons. absalument il e
‘posmf A cet”dgard; et “jusqu'h ce quil soit fait ‘des
'Lprem E§ ‘gmﬂparatwes sur la’ Purtue et T aba:ssem&nt de
t;hacun He ]éurs pro;ectﬂes ,, 0N D¢, pourra rien dlre sur
Jeur usage que. par. conjectures ab par. des; inductions _
suijettes ¥ de grandes errenvs. Néanmoins ; comme il serait
‘inutile d’avoir dés carronades Pnﬂr ne’ pas s’en servir,
hml Pour ]PS ;EI]]PT{IJFEI' sans nfsultﬂt., nﬂuﬁ cruymm mﬂm—
pmsablﬂ de donner ici quelqu.es préceples fondés sur
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des conjectures probables, en attendant que le temps et
Vexpérience nous. en fournissent de plus exacts.

"1 Avec les carronades, on ne doit point tirer & obus
a plas'de 5 enchblures; & boulet, a plus dez2; et A
mitraille, & plus de 1, jusqu’d ce que ces armes soient
mieux connues.

2.° 11 résulte du peu d’épreuves faites sur la carronade
de 24, que sa portée est & peu pres les ?/, de celle du
canon de 123 celle de 'obus, environ de 50 pour 100 plus
grande que celle du boulet tiré de la méme carronade 3
et enfin celle des boites & balles, les ¢/, de celle de I'obus.
Donc, lorsqu’on tirera la carronade de 24 a obus, l'on
devra suivre pour le pointage la table XIIT; la table XIV,
quand on tirera & boulet ; et la table XV, lorsqu'on
emploiera les boites & balles.

5. Avec la carronade de S0, la table X servira pour

obus, la table XI pour le boulet, et la table XII pour
les boites a balles.

4, Avec la carronade de 36, on suivra la table VIL
pour V'obus, la table VIII pour le boulet, et la *able IX
pour lamitraille, supposée toujours de Vespéce ci-dessus.

5.2 Avec la carronade de 48, le tir & obus se réglera
par la table IV, le tir & boulet par la table V, et le
tir & mitraille par la table VL

6.° Lorsque ennemi sera & moins d’'une enciblure de
distance, on poiniera par les lignes de mire latérales tra-
cées de chaque coté de la piéce dans le plan horizontal
de l'axe, ainsi que nous 'avons dit pour les canons,
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7.0 Quand lobus sera chargé, il se dirigera contre le
l::orps des bi 1’[1111&115, et contre la miture, lﬂrsqu il ne le
-sera pas. Quant au boulet et & la mitraille, ils auront

‘pour objets les mcmes points quavec les canons,

i
|J|! I!=

FIN.
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TABLE L

CoMPARATSON des dépressions moyennes obscrvées
dans le boulet rond, avec les résultats du calcul.

A LA DISTANCE DE 2 ENCABLURES.

S ——————

fore STATION,

—r

9.2 STATION,

A LA DISTANCE DE J ENCABLURES.

TABLE 1L

EXTRAIT des experiences jfaites sur Uabaissement

ou la dépression di boulet ramé.

1.re STATION,

A LA DISTANCE DE @ ENCABLURES.

9¢ STATION,

A LA DISTANCE DE 3 ENCABLURES.

24,

18.

b 4

sdnoo op 2IqUON

10.

10.

10,

10.

‘..’Ij] .\JE’IF[_{F}

auuaLom uorsseada(

b
(3
=
(S5

dpmojes woissoada(y

91,74

21,53

24,59

e S8 X
| & £l & gl 2|5 = . 3 S8 5
= 3 z -, gl —~_ & =) e -
2 ' ¢~ ST & 2 ' s . 3] 8B : N BN R
o . o 1. = -~ - =.
RAKE 2 . 9_"'r o PO e PR i T
36. | 15. |54,92155,15] 0.23] - o -
U,?D ’ ’ ’ 50, 20. 50,92 34,54 0,62 26, 11. 81,52 82,58 0,86
24, | 20. |51,14]|54,70| 5,56 |
3 | 94, | 15. |54,47(59.15 3
0,521 48. | 16. |51,65 54,91 5,26 . #1152,13| 2,54 | |
94. | 15. |76,85(76,74} 0,44
0.72] 12| 0. |54,41156,06| 4,95| 4o | 15. |55,85(55.57| 0,48
8. | 2. |56,27 (56,95 0,68
’ s 18. | 15. |77,65{77,47] 0,48
9, | 12. |52,69|31.78] 0,91 ’ 650 B
0401 6.1 20. |59,32/59.75| 041} * 451,781 9, '

NoOTA. Les dépressions et leurs

différences sont exprimées en pieds et fractjons décimales du pied.

e —— i —
F'.



TABLE IIIL

ABATSSEMENS calculés pour le bouletrond des differens calibres, et angles d’¢lévation qu’il faut donner @ I'axe
du canon, par rapport a la direction de l'objet, selon les diverses distances auxquelles il se trouye.

L m—————

CALIBRES DES CANONS.
. o N et A S L e =l
" 26. 10. ' 12 3. 6.
e |
B - | = - - R R 1T LTk ol bl B g e e | mpm——
e 2§ ¢ | LB R EEEE, | B LR RERT B RE S,
Pl 2 | B Rl PR e E | B EiAl Bl e E | |
. w2 | 55 | BEE| k@) B EilAiE | EEFEIELEELAE] §E| G E
1 5,05 {00947 67| 4,85 [0°%' 97 474 |0°227377 4,66 [0°997147] 4,52 |0°24'547| 459 0°21' 55§
L4 A 8,09 10 30 54 } 7,79 {0 845 | 7,64 {0 29 10 | 7,55 |0 28 50} 7,57 |0 28 9 7,52 10 28 45 |
1 1], 11,95 {0 37 58 | 14,56 {0 5648 | 44,51 [0 56 0| 44,29 |0 55 51| 41,08 |0 55 16 | 11,55 [0 36 8 |f
19 16,65 {0 45 22 | 16,48 [0 & 9 | 4597 {0 45 34 | 45,97 |0 45 54| 45,74 [0 42 56 1649 0 44 10 |
9 9955 10 55 18 | 21,74 [0 5154 | 24,55 {0 51224 1 20,59 {0 51 52| 21544 [0 51 44 ‘ 22,14 (0 52 52 [N
2 b 28,86 |t 1 15| 28,29 . 0 2} 28,42 {0 59 40 } 28,52 (1 0 5] 28,50 {1 0 51 2954 14 2 45 |
e 56,50 1 942 | 56,04 |1 846 35,85 |1 7 21 56,24 |1 9 15] 9628 M 9 47 | 38,48 |1 12 54 |
23, 45,24 {1 18 33 | 44,70 |1 16 44 I 4495 |1 1850 { 45,44 |1 18 55 45,95 |1 19 44 | 47,99 |1 25 18
5 5545 11 27 45| 54,70 (1 S| 5491 |1 27 22 | 56,06 [1 29 412 56,95 {1 30 37 | 59,75 {1 55 3
51, | 6628 |1 57 24| 66,00 |[15696 | 66,46 {1 57 57 f 6842 (£ 40 5| 69,61 |1 42 14 } 75,30 |1 47 39 |§
54, § 78,72 |1 47 20| 7869 (1 #49 | 7944 |1 48120 | 81,82 1 51 35| 8407 |1 54 43 65,86 12 1 10 |§
33,1 92,55 |4 57 44 | 92,85 [1 8810 | 9400 {1 59 45§ 9727 |2 5 48] 100,48 |2 7 53 | 106,61 (2-15 40
et} l____ e e . S— ' S — — - — »
4 107,80 |2 8 57 | 108,58 |2 ¥ 95 | 44057 |2 44 44 } 114,59 12 46 42 § 119,00 12 24 58.1'126,73 |2.34 11 [
4 1, 124,60 {219 54 | 125,95 |2 28 25 | 128,78 |2 924 56 | 135,92 |2 50 21 | 139,82 |2 36 58 | 149,46 |2 47 47 |§
4 1/, 149.49 19951 5 | 14549 |2 7 52 148,43 [2 37 95 | 46540 |2 44 45 | 465,40 {2 52 55 | 175,02 |3 5 31 [}
43 | 163,45 |2 45 50 | 166,14 (2 4092 1 170,45 |2 51 12 | 178,57 [2 59 20 | 189,08 [5 9 52 | 205,65 [5 24 28 ||
- Koinvilal P S T L E— b e — — -
E 185,08 12 56 55 | 189,43 (5 026 | 19464 (3 5 41 | 205,49 |5 16 41 | 217,94 |5 27 52 | 935,62 |5 44 44
51/, | 208,82 |5 9 43 | 214,45 (34549 | 22119 |5 90 58 | 255,89 |5 32 26 | 249,93 |5 16 58 | 271,22 4 6 14
5 1/, | 254,55 |5 25 99 | 241,58 |32 48 1 250,06 |5 56 48 | 266,21 |5 50 45 | 285,28 |4 7 44 | 510,75 |4 29 15
5 9/ | 96945 [5 57 58 | 271,16 |5 # 8L | 281,60 [5 53 95 | 50102 [1 9 31 | 324.25 |4 98 49 | 554,56 |4 55 42
et i b ....--"'"""'"':"'---_..______________ A ===
6 292,45 {5 52 22 | 503,97 |4 ¢ .5‘-" 515,89 (¢ 10 56 | 359,07 |4 29 16 | 567,09 [4¢ 51 25 | 102,94 |5 19 43

— i
= . -
& k a i i 1 L . A
il — e —
I - n - — e T = ol Ly T i L - - . | - i -,
IR - T - At s T AN R ID  ma NLRL . i R el e i ~ L g . L B T B Sy ]
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TABLE IV,

INDTQUANT de combien de pieds il faut, selon la distance ¢t Uangle de mire, pointer, suivant la ligne
de mire naturelle, au-dessous ou au-dessus du but, en tirant a boulet rond avec le canon de 36.

DISTANCES EN ENCABLURES.
ANGLES ATt
Ll i E {1y 12y, 28] 221261281 3 |54 5% 8%l 4, | 4L de |GG 5%'53/4
40 0" 71 71 71 b{ 2|44 5} 11| 18| 26| 35| 464 68 72| 86] 104| 125 143' 166] 191
5 — 8| 9] 8| 71 5| -1+ 5] 8] 45| 22| 34| 42} 84| 67| 82| 99| 447} 158! 160] 185
10 | —o9l10|10| 9] 7| 4f ol 5| 12| 19| 28 38 | 65 77| 94| 112]152| 154 179} 2
15 40 | 14 |41 ] 10| 9 6f 2|4+ 2| 8] 416 24| 9% 45| 58/ 72| 89( 107] 127| 149} 175
20 [ —A4 | 12|43 {12 | 14| 8] 5| 0f4 5] 42| 24} SORNEH = 54| ‘68| 84| 40211211 145] 167
25 —192 | 14 | 14 1 14 | 15| 11 8F 5{-1 21 9| 47} <Z6PNGE 49| 65}' 79|" 97f 1161 137} 164
50 43 [ 15 | 16 | 16 { 15 | 4131 10} 6} 1|4 6] 45] 22| B 45| 58]: 74| 94| 110] 131} 155
55 {1 —14 | 16 | 17 | 18 | 17 | 45} 15} 9} 4|4 o| 40} 1849 44| 53| ‘69| 86| 105| 126} 149
4() —45 11481 19 | 19 | 19| ‘48t 15} 4121 71 4|4'6] 19p sl 56| 49} 64| 81 991120} 145
45 —16 [ 19 ] 20 [ 20 | 21 | 20 18} 415] 10| 5|4 2] 440 2 32| 44| 59| 76| 94| 144} 137
50 —17 120 [ 22 | 25| 25 29| 20| 48} 13| 8| 4|+ 7} 46l 27| 39] 54| 70| 88| 108} 1351f 15
55 —18 [121 [ 24 [ 25 | 25| 25| 95| 20f 16| 41| 5|+ Of 48] 25| 35| 49 65] 83| 102} 1351 1498
20 -’ —19 1125:1 25 R 27° 9 274 2717 26] 28] 20} ¢4 8 114- 81 18| 50| 44| 60] 771 96} 119
ho | —20 |24 27 | 28| 291 9291 28] 26| 25| 48] 42] Ol 44| 6 25} 891551 72 91} 145
10 _91 |'25 | 28 | 50 | 51 | 55_)! 510 201 96| 99| 16f 9 0]+10| 21} 34| 50} 67| 85| 1
15, 1 ~t9g li97'| 50 | 39 ‘ 551 311 331 3201 99 951 90l 45F el 5| 16} 50| 44] 61l 8ol 101
20 | —25 1128 [ 34 | 54'} 36 | 36 56| 35f 5o ool ARECEEESSE il 41} 2511 68) 561 74l 4
95 | —21 | 29 |55 | 56|38 3o 0| 57| 550 5ol 27l 244 4sl ~ 1|4+ 7| 20| 54| 50f e8] weo
() —26 | 30 | 34 | 38| 40 | 44] 41f 40| 38/ 35| 80f 24F 47 8|+ 2| 15| 2391 45| 62} 85
35 —27 | 32 | 36 | 39| 42 | 43] 44! 45 41} 58 4] 28§ 9 13| 3|10 24} 59 7V 17
1) —928 | 33 | 57 | 44 | 44 | 46| 46| 48] 45| 42| 58} "S2F 95t 47 714 5| 48] 54| 54} 74
45 —99 | 34 | 39 | 43 45[ 18] 49| 49| 48] 45| 44| 36| 50| 21| 12| O|--15] 28] 45| 65
; —30 55 | 41 | 45 | 48 | 50| 52 52| 51| 49) 451 40} 54 26| A7) of= 8f 29f 40f 59
55 —31 | 37 | 42 | 47 | 50 | 53| 54 55| 54| 52| 49 44| 38 50| 22} 10i4 5§ 47} 54} 55
3 e e e R AR e e e ey ————
jl 3° 0’ | —32 | 58 | 44 | 48 | 52 | 55 57| 57 57 55} 52| 48 421 55| 26 ﬁil 2-I-ii’| 28] 46| 67§
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| TABLE V. TABLE VL.

| POINTAGES @& boulet ramé de 36 suivant la Izgﬂe de | PoiNnTAGEs a mitraille de 36 suivant la ligne de
{ : mire naturelle. mire naturelle.
i | i
' ANGLES DISTANCES EN ENCABLURES. ANCTEE DISTANCES EN ENCABLURES.
W
D i IR E. '
‘ EMIEE 1 11/4 11/1 13/4 9 21/4’21/” 23/1 3 DE MIRE 11/ 13/* 9
: I
;1-“. 0 — 51 351 41451 ol 45| 94| 34| 45} 1° o’ 15 94
| B 615 9 |41 71 45} 911 31| 49 h 13 22
10 BTl 06 | 4 ‘ ol4- 51 11} 19| 28] 39 10 11 20
£ SR8 | 7.1 .5 914+ 31 8} 16| 25| 36 15 10 18
8 20 =L 9 e8] |17 4] | 0|4 6] 45} 22| 85 20 8 16
ol o 2h —10 | 10 | 81 6] 2|4 4] 44f 19} 50 25 ik 14
t o0 = F 41 |1 11 | 10 8l 4l4- 1] 8 AFE2T 50) w4 19
| | —421142 | 14 of - 6} 4|4 6] 14| 24 35 + 2 10
RO iz | 15 |15 | 14] 8l o3l 3l 44} R2d 10 1 1 8
s 14 |45 | 14 | 43] 10l 6] O} Of 47 45 1 - 6
50 —15 |16 | 16 | 415} 12| 8} 2|4+ 35| 44 50 5 -+ 4
95 —16 | 17 | 18 | 47} 44| 10| 5|+ 2H 11 55 5 | 4 2
e ——— b b s | i | s | et Lt S —— | ————
20" | 47 | 19 | 19| 18] 416] 45 7} 4+ 8 20 o 7 0
A —18 | 201 214 | 201 48| 45| 40} 9O|+ 5 5 9 3
& 40 —19 | 21 1 22 )} 22 201 4171 413F 6|+ 2 10 10 h
ik 920 |22 124 241 291 20| 45 9} 14 15 12 | 7
20 —9f 243951 261 24y 22| 48] 428 "4 50 14 9
2% 99 F195 197 7t 26] 94| 20f 45| 8 25 16 11
30 —9% 19261281 <99f 29} 97| 93| 18] 44 50 18 153
35 —94 1981301 511 31] 29| 26f 21| 44 35 19 5
40 —95Yy99 1 311 351 331 31| 28F 25| 47 40 21 17
45 —96 130 13351 351 55| 34| 34} 26| 20 15 23 19
50 —97 |31 1351 36} 371 36} 331 29] 23 50 25 21§
55 98 1351361 381 591 38 3561 321 26 55 97 % |
10} 41] 44 59i 551 29} 5° 0’ 928 25




TABLE VII,

INDIQUANT de combien de pieds il faut, selon la distance et LUangle dc mire , pointer, suivant la Izgne
 de mire naturelle, au-dessous ou au-dessus du but, en tirant a boulet rond avec le canon de 24.

ANGLES | DISTANCES EN EEG:&BLURE&.‘
- B T e e i
! DE MIRE.
1 ) 1 Il‘h f AL 2R 2L 1 2R 128k & 18 5 |51/4 51,1 5%,
1 A ! 15 SIS it
4o 0! 11 — 7] g1 71 5.8 31 o4 8! 10| 17]E %6 149 175] 199
5 11840 95118 1 Pl sil 2= 21 18 "Hi e 1451 167 195
10 [—9]40]40f 91 7 4| O 5 41f 19 158| 161 187
15 (=10 frae b2 | 48] 9ll 7+ Bl 9  8]14s 1521 156] 181
20 |43 [45] 15 144 9 Bl 4|4 5] 42 1271 4501 175
25 1} 42114 45 | 181 130 B B 19f3 2{% % 1211 144 169
50 | —43 |45 16 | 16 |45 | 14 | 1] 7] 1|45 116} 158| 165
55 | —44 | 17 | 18 | 18 | 17! 16 | 15] ‘9 4]+ @ 111] 135| 157
40 | —16 |18 19|20 { 2| 18| 16| 12} 8| 2 1051427} 151
45 | 47 |19 |2t | 22 | 22/| 2 { 18| 15| 11] 16012t
50 | —18 | 20' | 22 | 24| 24| 23| 21| 18] 14] 8 |
65 | —19 {22 | 24 | 25 | 26| 25 | ol 21] 17) 41
90 0 | —20 |95 |2 |27 ]2 |28 2| 24 20] 14
5 | —20 '24 127 | 29450 50 29| 27| 25| 48
10 —22 1126129 1 3141 321 321 311 291 26] 22
45 11 —25 | 27 | 50 | 33| 54 || 35 | 54| 52} 20f 25
20 | —24 128132 |54)56! 371 57| 35F 355|129
95 | —25 129155 | 36|38 |59 59| 58 56| 52
| 50 | —26 | 54| 5558 |40 | 421 42| 41| 59| 55
55 | —27 |52 } 56 | 40 | 42 | 44 | 44| 44| 42| 39
40 || —28 |55 } 38 | 42| 44 | 46 | 47| 47| 45| 142
45 —29 | 34 | 59 | 45 | 46 | 49 | 49| 49| 48} 45!
50 —30 | 56 [ 41 | 45| 49 | 54 |- 52| »H2| 51| 49
: 65 | | =34 |57 F 42 | 47 51 | 55 |- 55| 55| 54| 152
'3 MESSRERS o » X it
3% 0" |'—52 ||38 | 44 } 49 | 53 § 56 | 57] 58| 57| 156

- — -
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TABLE VIII. 2y ' TABLE 1X.
PoINT 4GES & boulet ramé de 24 suivant la ligne de | Pornrt.ces' & mitraille de 24 siuivant la ligne de
!: mire naturelle. : mire naturelle.
i"' . T AN b, N C . 'S' ' - I NC / :
3 ‘.-_..' gl'HGI.EE. DISTANCES EN ENCABLURE ANGLES | DISTANCES EN ENCABLURES
| | | | |
~ DE MIRE. { 11/411/2 13/4 DE MIRE | - 1 11/4 11/2 13/4 9
Ig@ {2 .0 I_- 5.0 4 €143 8 14| 25 35{ 45] 1° o’ 9 K 2 7 14 923
[ B 5 | —6 5] 31 1] 6] 42| 20] 50f 42 5 —% 15 4+ 4 5 12 21
b 10 | —7 | 6] 4| 4|4 4] 40| 48 27f 38 10 st | 1 - 4 10 19
'fg5 | — 8 Slﬁ 314 2| 8| 45f 24] 95 15 35 | 2 - 2 8 17
B 20 — 91194 7 5} 1 0}4- 5] 145] [ 24] 192 20 —6 . 5 | + 1 7 15
BV 5 l —40 440 | 9 6| 5|4 5| 40 19} 129 25 g | 3 £ F 45 13
50 - |t | 41 | 40 8| 5|4 4| 71 16] 26 30 =8 & 1B ; 15 11
£ 05 I ELA9:] 43 | 49 | 40] 7] ool ) A5 2S 35 50 | 7 4 ot 4 9
20 - T f50d4 |43 | (2] 9] 4|02 H40F 20 40 =40 W§- | 8 5 0 4 6
45 —14 | 15 l 45 | (44] 44| 6| O Th A7 15 44 40 7 . R
850 a5 46 | 47 | 5] 43| 9| 34 4 WM 50 54944 U4 8 401 &
Jl 55 | —16 | 18 | 48 | 47| 45 1] | 6 1] 40 55 —15 12 10 6 0
LR ) lQO 19] 17] 43| 8 AT 20 o0 —14 14 12 8 9
g 5 | —181)20 | 2 21| 49 46 4 41 4 . 3 —15 45 15 10 4
B 10 i1 19 | 92 | 25| 195] 211 A48} 45| 7| 10 —16 16 15 11 6
. 15 —20 | 25 | 24| (24| 23}.20] 46] 10} |2 15 47 17 16 15 8
20 91| 94 | 26 26] 251 (25| 49] 48] 4SS 20 —18 19 18 15 10
2 —99 | 254 97| (28] |97 24] 24 16|18 25 19 90 {9 17 | 12
g .30 —925 | 97 | 290 | 30| 20| 27| o4 A9] 4d 50 —20 21 21 19 14
B 35 | 94 | 9og 50| 39 51| 30 26 24| 45| 55 Y 93 99 20 16
40 —25 | 29 | 52 | 55 54] 32| 29| 24| 48 40 —22 | 2 24 99 18
45 —96 | 54 | 5¢ |55 56| 34| 54| .27} 24 45 193 95 95 94 920
W I —97 | 59|35 ] 57| 58] 37| 34| 90| 24 50 124 26 7401 1526 22
| L —98'| 55 | 57 | 99| 40f 39 57| S5 27 55 95 98 99 28 | 25
| :%\{“‘“" B C R i 2 0y i -
. s © 0’ I-..,?Q o4 | 38 41| 42 41' 391 96[ 35001 3° o’ 96 99 30) 99 97
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42 k13
—A43 |t 14
—A44 i 15
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TABLE X,

INDIQUANT de combien de pieds il faut, selon la distance et Uangle de mire, pointer, suivant.la ligne
de mire naturelle, au-dessous ou au-dessus du but, en tirant @ boulet rond avec le canon de 18.
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R e e E et gy P R R L R e, v |
DISTANCES EN ENCABLURES, by | i
13/4 2 21/4 21/?.23/4 d i/; 51/'.1 53/4 4 41}& 41/'1 43{4 51/{ 51/1 ;
6| 5| o4+ 5| 14] 18] 26| 56| 47| (60| ye| 92| 41| 152 455|
7| 5| 2|42 8 45| 25| 52| 43| 156] 74| 88| 06| 127] 150
o | 71 21" o|lw 5| 11| ‘19| 20| 40| 52| 7| 85| 101| 122| 145| -_f_g
11| 9| 7] 5|42 8 46| 25| 36| 48| g2l 78 96| 147} 159 i
15 | 12| 91 6 a4 5| 42| ‘24| 32| {44} f5s| 73| 94[H4d]| 154} 45
15 | 14| 14| 8] 4| 2| 9 48] 28] 40f 54l 69f 86106 ~12§t 5 _
17 |16 | 44 | 4] 6] 4|+ 6] 44| 24| 55 49| 64 4} 4104} 4354 4
18 | 18| 16 | 13| 9] 4|4 2| 40| 20} 51| 45| 59| 76| 96} 447 |
20 | 20 | 18 | 46| 12| 7| 4| 7| 46f 27} ol 65} ¢ 72| -« S04 442449 §
921 22| 21| 19| 15| 10| 4|4 5} 42| 23] g6 50] 671 85) 406} §
24 1 24 25| 24| 18} 14 gi A4 8] 191 31| 451 62) 80 104 B
26126 | 25 | 24 24f 47| M4} - 4 4] 45| jg7| 4] 57| 75| 95 2K
27 28] 28| 26| 24| 20| ‘44| i8] = 0|+40] 95| 1 56] " 22} £ 70 99 X
99 1 50 1 50-] 29| 26 23| ‘17| 42| | 5|+ 6] 48| Si| 47| 64} Gf *
51| 52 { 32| 59| 29| 26| '21] 45| 7|+2| 4e| 27| 42| 59| 79} 404
55 | 54 l 55| 34| 52| 29| 95| 9] 4 [ 2f | 22 | 9K L o4} 1ol S
551 56| 57 37 35 32| 28| 92| 45| {6485 A7} 93 LA FGGH L
56| 58 | 59 | 39| 38 55| 31| 26| '49f *of Wo-H15) A4 EEL} " 62 |
58 | 40 | 49| 48] 44f 39| 35| B0| 23| 45| Hgld- 8 22| o8} HF ¥
10 | 45 | 44 | 41| 24| 19| 38| 55| 27| 8| s+ 5| 47| 51 54} i
421 45 | 46 |- 47| 46} 45| i 42| 67| 54| 25| 5| 243 F6) S L
44| 47| 49} 5pt 48). 48| | 45| 44| 36} 27} H7| 6 T} 54 2l 2
45149 | 51 | bo| 52| 51| 48| 4| S9f 54 Nea| A} 2| AT 29
474 51 | 55| 55 5b| 51| s2| 48| 42| 36| pi 46| ST SO
494 53| so- 7| s6| | | 6b) 82 46| 40| 1| 20| kT A
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TABLE XL TABLE XII.

PoINTAGES @ mittaille de 18 suivant lo ligne de

PointacEs a boulet ramé de 18 suivant la ligne de
| | mire naiurelle.

mire naturelle.

r e — = mm  R— = 5

ANGLES DISTANCES EN ENCABLURES. b ANGLES DISTANCES EN ENCABLURES.
DE MIRE. | 1 11/4 11/2. ;13/4| 9 21/4 21/-‘2.23!41] 5 DE MIRE, { 11/4 11,"(.3 i:},‘f-‘.l 9
0L ik —abt| car] 124021 58] [i44] 1585 1880 1° 0 —2 k41 6 15 25
5 — 6| 51 31| 04 5] 12| 20] 30 5 — 5 0“4 i 5 12 21
| 10 — 7| 6] 5 |4 3| 10| 48] 27 10 — 4 | + 5 10 18
R — 8| 8uf 46 | 0 3fJeid| | 7| WS} 15 — b 91 i 42 8 16
B 20 — 9| 9] 8 51 A|4- 5| 42| 22 920 — 6 4 0 + 6 14
poie 25 —401| 403} 9 | 07| 54= 3] 40 LA9) 25 — 1T 5 | + 5 12
50 A 1424] 140 | 1149 0 5] [ 0] 4E7] 1E46H 50 + 8 6 3.1 + 3 10
35 —12:| 145 | 42 | 40| 7] 1-2]45) 49 55 49 g #0F HoY 8
40 — 13| 44 | 44 | 12| @ 9] 4|42 10 40 —10 9 6 1] +6
5 — 14|45 | 15 |1 aa] na| 7| Al 7 45 44 10 8 5 4
0 —15:| 47 | 47 |1 46| 145 9‘ 3|4 9 50 —12 11 9 5 9
b5 —16 | 418 | 19 { 118] 15| 14 + 2 Y: —15 13 11 6 0
l 2° 10! 14 14 12 8 9
5 —45 15 14 10 4
10 —16 17 15 12 6
15 17 18 17 14 3
20 —18 19 8 15 11
25 —19 20 20 17 15
30 —+20 29 21 19 15
35 +24 25 23 21 47
40 128 24 24 25 19
45 —+23 25 26 2 | 2y
50 —24 27 28 26 25
h5 —25 28 29 28 25
5° 0! —26 29 31 50 97
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|’ TABLE XIII,

F INDIQuANT de combien de pieds il faut, selon la distance et Uangle de mire, pointer, suivant la L;gzz,e
de mire naturelle, au-dessous ou au-dessus du but, en tirant a boulet rond avec le canon de 19.

e

e e e am e T o= e

i DISTANCES EN ENCABLURES,
} ANGLES
= B M — T
S NP E. A 1% { 1!{1 { 3/4[ 9 -21!4 21/2 | 33/4 3 51/4 511{2 l?_‘{;'&f ]
goi 0rti'te a8l 8| 716 3.0 4355] 4], 49) 50
b Pl g |0 {ogl] hr Yieg-1 2 1455 | 58] | 6] 47|
10) —10 | 10 [ 10 | 9 7| 4 0|46} 13 45]
45 144 |49 [t 8-4i5g |57 514-13] 9 59
| 20 | =12 1 43 VH3HHA5 |44 |5 9] E5] £0l4-6 35
| 265 L35 1AL | 0551185 |44 1 ial7] &8} <3| 3 ol
50 —14 |16 | 16 | 47 | 16 | 14| 10] 6] 0f 2/
55 45 {47-1481|!28 148 |A6°] &3] .9] .3} 20
40 | —16 | 48120120 |20 | 181 16 12| 6l 19
45 474,49 [19111'22 1’92 | 211 8. 14| 9 15
50) —18124.1'25 [ 24 | 24 | 25 | 21| 17| 12§ 1
b | —19 | 22,1 24 | 26 | 26 | 25 | 23] 20| 16} Jiw 8 B
99 07 |,—20 1.25.] 26! 27 | 28 | 28 | @26l .25|.49} 12} 6l t
5 —91 198 1 27:1 29 130 | 50| 29 26/ 22 16 9f . 0=
10 —99 0196|2051 |33 1352 511 20| 250 20| 45} | %=
15 —95 197, 150! 55 |54 |5 | 54 32| 28] 23| 17} . &
201 '—914128]|32135 138|571 %61 541 34f 26} 20§ 32
95+ |.—25 150 | 55/| 56 | 58 | 59 | 59| 57| 54f 50} 24) 26]
50 —96 | 54155 | a8 |40 |42 &1 40| 57} 53] 27 £0
55 —97 132,157 | 40 | 42 { 441 44| 43| 40} 57| Sif 24
40 | |'—28 | 55.| 531 42 | 45 | 46 | 47| 46| 44| 40f B5F 20
45 | |\—29 | 55.| 40 | 44 | 47 |49 | 49| 49| 47{ 45) S88f o1
501 | =50 | 56.| 441} 45449 | 51 | 62| 52] 50 47| 42| 95
ho | =31 | 7. 45 | 47 |50 | 55 | 54| 54| 55} 50f . 46) O
| ' 1 ¥ | @y
52 0% | —532 1 59.| 44| 49 | 53 5[‘1 b7| (&7) . 5CL. 55) 4S|40
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TABLE XY.

PorntTdcrs a mitraille de 12 suivant la ligne de
mire naturelle.

TABLE XI1Y.

Pornt.46Es & boulet ramé de 12 suivant la ligne de

45 1
mire. naturelle.

; DISTANCES EN ENCABLURES. : DISTANCES EN ENCABLURES.
ANGLES ANGLES

| DE .nf_mr:. " 11/% { 1/2 13/4 9 21}4 21/2 23/4 - DE MIRE. 1 1/4 11/*1 13/4 9
fedteeoe f—5 | 4|22 - 8f 46] 125] \BEar] 10| 0 e W 6 3 95
G¢ Hob — 6.5 3 0]-L 6} 42} 24| 54} 44 5 L g 0 1 5 12 21
| 10 B o - 114 51 40f 48] 28| 44 10 Lt 1 g3 10 19
| 15 — 8] 81 6 51+ 4] 8} 46] 25| 58 15 — 5 3 + 2 8 17
4190 — 91 9] 8} 5] 1|4 5} 145] 125] 54 920 LLg 4 0 b ¢k 6 14
25§ —10 | 401 .9 7V - 5|4 5 (49) |20} 154 25 — 5 | + 5 12
F 50 L E 2, P o T s Al tel) AR 2B 30 Bip 6 551 ] H 3 10
o= | 55 42 1451142 liado] &0 7] ) 2f-taof TakE 95 55 LY 8 4 4 4 8
L 40 "} 5 | 44 ) 14 L9} 9 | 4| =8] (4L (9] 40 —10 9 6 1 - 6
0 oty —14 {46 | 45 | 4] 4] 6] 08l {0 45 13 10 8 5 | 44
Sl 50, f 15|47 L7 | o) 45| of |85 6] - 50 i3 12 9 5 | Vg2
B —16 | 18 | 19 48] 45| (44} 16O 42 55 {5 15 11 6 0
B 00 L A7 | 49 | 20 | 49 (47) (43 8| OSEE9)  2° 0 — |4 14 12 8 2
ElEe 5 L8 (ot |92 Fia1] ao] ‘16t 10} 34 A | s {5 14 10 1
R D 20 |22 l 25 |95 24 18| 15| 6|+ 10 —16 16 15 12 6
S | YRR —1 {25 | 25 | 25 25k 20} 46} .9 15 L9 17 17 14 3
g 20, l —22 | 35 1396 | 7| 3l 25| 48 42 20 f. 8 19 18 k 10
3 Res ol 95 [ 96 [ 98 | 28] 28] 25| o4f A 95 9 921 9
I OO 94 | 97 | 99 [ 150[ 30) 97| o3f 4Ty ¢ 50 =90 99 91 19 15
(R ig b =25 | 98 [ 54| 52 52) 50 .26] 20§ 42 55 L 94 93 23 21 7
l 45 —26 .| 50 | 52 | 54f 54f 32| 29 29| A6 40 1 59 94 24 23 19
| 37 ge 0t 1.5 56 1§i 54| :j,-jl gg ;9 45 —35 26 .26 24- 1
e 7 o 57| 58| 570 54 29| 22 5 ) 7 28 6 25
55?1 401 591 36| 32| 25 55 —95 28 29 28 925

HF e = e e e —
11 zml 111‘ 59 35 280 50 o 196 | 30 51 50 7
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TABLE XVI,

INDrQuANT de combicn de pieds il faut, selon la distance et Uangle' de mire, pointer, suivant la ligne '
de mire naturelle, au-dessous ou au-dessus du but, en tirant a boulet rond avec le canon de 8.

ANGLES . DISTANCES EN ENCABLURES, | I

& sana :
DE MIRE, {
1 .
[r |
% O . 8 0 5 9 .,
b — 9 2 3 9 11251
10 | —10 41 0+ 6 12011 |
15 __'1-[ 7 5 5‘ i I' | 1 [
2 |2 |15 | 14 [ 143 | 12| o 5| o+ 7| ‘16| 26| 38| |52} '69] 88|i140| 455({162f 194} 228| 277(f
25 | =43 |44 145 [ 45 | 14 | 14} 8] 3|4 4| ‘49| 22| i54| 48 165|| 85]i105] 129 Jig 138 2221 271§
50 —14 |16 | 17 | 17 [ 16 14 | 10} 5{-- 1] 9| 49 30[ 144} 60 79} 1100] 124} 4151} 182] 216 264
55 45 1147+ 18 | 19 | 18| 16| 13| 81 2|4+ 5| (15| 126] 40f '56)1 74! 95 419] 14? A76| 210] 258§
40 | —16 111871 20 1 20 | 20 | 18 | 16| 41| 5|49| ‘44| (22} 156 51| 69 - 90| 114 1411 171] 204| 252(8
45 f 17 [120°f 20 1 29|22 [ 91 | 48| 14| 8| ("a|4-8 49] 152) 47| 65f; 85| 109 455} 165] 198} 246/4
50 —18 | 2071 25 [ 24 | 24 | 25 | 24| 17] 42| 5|4 45| 27} (45| 60) @ 80| 103| 4504 159f 192} 259/¢
55 249 }i22%F 24 | 26''1 26'0 93 95t 20l 15 g of--14| 25 38| 55| 75| 98 124 155| 186 225
oned IR Y RN o
22 9120 |123°¥26 1 28''1 28:1 28 261 2351 48| 14 51 7| A9f 34| 54} 70| 93| 149 fl.47I 180] 247
5 | —a1 |25 )27 (29050 |50 28| 25| 21| 14| 7|+ 3| 15| 29| 6| 65| 88| 145} 141 174} 241
10 ££99 | 96 [ 20 | 51 | 52 52| 51 28 21| 18| a1} 4[F4t] 2| 41 60| 82| 108f 156f 165} 204
45 22930971 31 k334 544 55'% 54| 5| 27 29 14} 5|+ 7} 20| 57| 55| 77| 102f 130] 162} 198
720 294 12813218550 561 57k 561 34l 500 i95 48] 1 9|=RE21 46| | 521 | 50} 8 2] 97| 125) 1561 192
25 —25 | 30 | 34 | 57} 59 | 39 | 39| 57| 53| ‘28| 21 49 94191 97| 46} 67| 91| 149| 150| 186
30 296 |51 55 | 58 41 | 49 44 101 36| ‘59 25| 47| | 6|-k'7| 95 | 44} 62| | 86] 145| 144} 417988
55 ~97 1521 57 | 40| 45| 44 | 44| 45| 40| 35| 29 20| 40|45} 18| 36| 56| 80] 107} 158} 175§
40 | —98 | 54|58 [ 42 45| 46| 47| 45| 45| 38| 32| 24| Halsalp |
45 —29 | 55 1 40 | 441 47 | 49 491 481 46| 42| - - 6
) : 4 : h h2 MM 49 45 |
5 b4y 541 52| 49
V6 y ¥ 551 92| 4%
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TABLE XVII ' TABLE XVIIL
Ml Pornraces @ boulet ramé de 8 suivant la ligne de | PorNrA6Es & mitraille de 8 suivant la ligne de
mire naturelle. | mire naturelle.
i .DISTANGES EN ENCABLURES, ) DISTANCES EN ENCABLURES.
! ANGLES ANGLES
; i ’11/4 L% 2242 YaRYel 5 PC T 1 11, 11/, 43/, ?
- 4 | .. 1____4__4,_____ i
i
o rtgr e o [0 [ 2]l oo 7l 451 RS GBS 48] 4° Q' £-59 44 6 13 99
| 0% HAe a8 R0 H= 51 2[R TIRE T 5 h 455 0 H 4 1 20
45wt ad (g 914 3} 40f 48] 291 49 10 L4 2 5 9 18
g HoBi i 5|-- 1] 8| 46f 26} 59 15 — b 3 + 4 8 16
91 8 5l 1|4 5] 45] 25] 56 20 +.6 4 0 1 6 14
11 | 10 7| 3|4« 5] 240]' 20f 53 25 47 6 2 4. 4 12
12 | 11 9] 5l 4] 8] 48] 29 50 S 7 5 =~ 10
15 | (4]0 7 2[4 8] 45] 26 5h 4.9 8 5 0 4 8
a4 | ©42| @ 9] 4|4 8] 42] 23 4() 440 9 6 | o1t 6
16 | ‘44] 11| 6} O 3 20 45 =14 11 8 3 o 4
47 | ‘46| 45| 9| 9|4 6} 47 50 —12 12 10 85 1 1ol 9
18] 15 11’ Sl o 14 b5 <443 15 11 7 0
g0[ a7 as| 8 ofFu] 20 o | —i15 15 13 9 Y
22| 120} 46 40§ @ 2{4 8 & 4b <446 16 14 10 4
25| 22| 18| 15| S|+ 4 10 <17 17 16 12 7
250 241 20} 46f 8|+ 1 15 —18 18 17 14 9
271 26| ‘25| 48] 44} 2 20 ~19 20 19 16 11
291 28} ‘25| 24} 14} 5 25 —20 21 20 18 15
51] 30| 27| 95| 47| 8 50 491 922 | 929 20! | o245
521 53] B0| 26[ 20§ 44 55 429 25 95 21 47
34 w54} 32| 28| 42| 44 40 —253 25 25 25 19
56| 36] 34| 51| 25| 47 45 +24 26 97 95 21
38 38| 57| St 28 20 50 | =25 27 28 27 25
401 40| 39| 36f 90} 124 55 —26 29 50 - §.1::29 25
41 42! 41 59| 23] 271 . 3° 0 +-97 50 52 50 27
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TABLE X1X,

INDIQUANT de combien de pieds il faut, selon la distance et Uangle de mire, pointer, suivant la ligne
de mire naturelle, au-dessous ou au-dessus du but, en tirant & boulet rond avec le canon de 6.

— - i = = — w

“ ' 'N ENCABLURES.
| ANGLES DISTANCES EN E

DE MIRE.
1 11/4|11/i 1zfi| 2 21/4121/2 23/41 3 51/-1 51/2 53/” 4 41/4 41/2 43/4 h 51/4 51/2|53/4
| ! 1Ny PR, DG h sl
\
2 0l he=81 81 78 5.1 3 | oaa|l 99l 53| a5l 60| 77| 96] 419] 144] 175] 206] 242f 28
b1 be~91 9L 91} 7] & Tl 5l 11| 7ol ool 4ol s6l 7s| saf 114 139{ 168] 200 256| 27
10 § —10 (10 [ 104 9| 7 sl 9] 8l 16} 9| 38| 52| 68| 88| 109] 154] 165| 195 254| 271
15 p—1t |12 12f1| 9 e 1]+ 5| 135 23| 54| 48] 64f 85] 405f 129} 457) 489} 225} 265
20 | —12 |45 |43 |15 |11 | 8| 5|4 2| 10| 49| 54| 44| 60} 79) 400§ 425} 152} 464 219|.259
25 | —15 | 14 |45 | 14 |15 | 10| 6 O+ 7| 46 7| 40| 56| 74| 95| 120] 147| 478} 215| 255
50 | —14 |16 |46 | 46 | 15 | 15| 8| 5|+ 4] 45| 25| 36 52| 70 94f 4154 442) 470} 208} 20E
55 | —15 |17 |18 [ 18 | 17 | 15| 11] 6|+ 1] 9| 20| 33| 48] 65| 86| 410} 457 467} 202} 220
40 | —16 |18 |19 20|19 | 17| 14| 9} 5|4 6| 46] 29| 44} 61} 8] 404f 451 A6 296} (299
45 | —17 |19 |20 1 22| 21 | 20| 16| 19| 6|4 2| 42| 25| 59} 67| 77| 400 426| 456} 490} 2204
50 | —18 | 20|25 | 2¢ | 95| 22| 19| 15| of ' 1|4 9| 21| 55| 52| 72| 96| 424] 451} 485) 2204
b5 | —19 l 22| 24125 |25 | 24| 21| 18] 42| 4|4 5 7 5[ 48| 67| 90| 16| 145] /478|217
2 0 | —20 |95 |2 |27 || 2 o| 20| 15| 72 15| 27| 45| 63| B3| 444} 1O} E2Y ST
10 | —22126 |20 |5t |52| 51| 20| 26| 21| 14| 6|+ 5] 19| 34| s5| 76| 400} 4393 4624 7T
t5 | 25|27 |50 |35 3¢ | 54| 32| 20| 24| 18| 9|+ 2| 4] 30| 48] 70| 95| 425 HET
20 | —24]28|32|5¢]|36| 36| 34| 32| 27| 21| 13| 3|4+10] 26] 44 65| 90} 418 124’ T
25 | —25 | 50 | 55 | 56 | 38 | 58] 37| 35| 51| 25| 47| 7|+ 6| 21} 5oy GUPEES }13 rsal M7e
50 | —26 |31 35|58 )40 41| 40| 38| 54| 28] 20| 40| 24 47f ‘5l eI AN 6o
55 | —97 | 52 | 56 | 40 | 42 | 45| 42| 20| 37| 51| 24| 44| 2|+42| 50| 50| 74} 402 197| 16
40 | —28 |55 | 58 | 42 | 44 | 45| 45| 45| 40| 35| 28] 48] 6|+ 8] 25| E61GH OEEECH 157
45 | —29 | 55 | 40 | 45 | 46 | 48| 47| 46| 45| 8| 51} 22f 44i4-5f 20 AV 6L} SHLIEY 120
50 | —50 | 56 (41 | 45 | 48 | 50| s0f 49| 46| 42| 35| 26| 4] Aj4a6] B8} 984 CH} SUG 4L
5 | =51 | 57 | 45| 47 [ 50 | 52| 55| 52| 49| 45| 5] S0 491 5]444] 301 99
} - . | = oo el Tt et N T _____--_-_-_—-_—_
3°. 0% b33 § I49 52| saf 5| sof 52| 48 42 S| B[ 1046 25| 48| 74] 10414
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PornTAcEs @ boulet ramé de 6 suivant la ligne de

ANGLES

DE MIRE.

TABLE XX.

mire naturelle.
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DISTANCES EN ENCABLURES,

58
95
52
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26
24
21
18

L by L et 2 (242 et 2%y
205 TS 1Y I 3 8' 16| 26
L g5 175 kL 1) - 6l “4gpee
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—19 | 24 | 22 | 2| 48] 14| 7
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—98132 1551 37 37| 35| 514
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TABLE XXI.

PorntAces @ mitraille de 6 suivant la ligne de
mire nalurelle.

T T T

DISTANCES EN ENCABLURES.

-__——-——_—_——Iﬂ

B )
— 2 1
- 3 3 0
— 4 1
i b 5
— 6 4
— 7 h
— 8 7
— 9 3
—10 9
—411 10
—42 12
—143 13
—14 14
—15 15
—16 17
47 18
—18 19
—49 21
—2( 22
—21 23
—29 24
—23 26
—24 27
—25 28
+3206 o0

=
e

i €O S~ N W O i O = OT O TN

.

14
15
17
18

20)
21

25
24
26
28
29

l
: [ A
RO TIO©ON -

184

1
|

11

15

17
19
20
22
24

26
28

_-

2

24
22
20
18
16
14

|
|
i
= I OT 1S b

p ol e S =3 Oy O e

s —
>
-

b
1

T
D |
e =T B

b O

S
<




(

87 )

TABLE XXII,

SERp ANT a dcferminer la distance d'un bdtiment @ un autre, aw moyen de rayons visuels diriges du premier a la
pomme du grand mdt du second ou @ celle de son mdt de misaine, et a la ligne des seuillets de sabord de la

batterie la plus veisine des gaillards.

YAISSEAUX VAISSEAUX VAISSEAUX VAISSEAUX VAISSEAUX FREGATES FREGATES CORVETTES BRICKS
§{DISTANCES} 4, 100 canons, | de 84, de 74, de b4 de 54. de 40. de 36. de 20 a 24, de 18.
en e e —_ | fe—m—T . |  —— . | T ————emam— | —m— | —~e—, | f—— ez r—.. | ———— T N——
ENCABLURES, Grand E’ji:ll 1{}rand ﬁ:,l[:it Grand Iﬁgft (Grand Bgﬁt Grand H‘Et (Grand I\'d'[ﬂﬁt Grand l‘td"ljt | Grand l\ldljt Grand ﬂ};t
Mit. Mis:iinn.l Mat. | Misaine.] Mat. {Misaine,| MAat, Mis.:ine. Mait. |Misaine.] Mat. |Misaine,| Mat. [Misaine.| MAt. |Misaine.| Mac L\Ii;:ine,
o r 0y o g oy 9 roon o F W e r g B g g o yronj o o rin u.lfr'ﬂrffﬂf”'nfﬂ'n.fﬂnfﬂﬂf"ﬂf"ﬂfi!.ﬂf"
15.31.20 4f.f.. 7.50(15.22.30{13.43.20{14.38. 0]13.17.10{14.17.50{12.46.30{13.14.50{12.15.50}13.25. 0]11.55.30}{2.39.20{11.29.20] 9.25.20 8.28.20f 7.49.40] 7.28.10
1%, |12.31.40[11.23.10{12.24.3011. 0.10]i1.48. 0]10.41.50{11.31.30{10.16.50{10.40. 0] 9.51.50{10.48.10} 9.35.10}0.41. Of 914.10f 7.33.50] 6.47.40} 6.16.L0} 5.59.0
374 10.29.30{ 9.31.40]10.15. 0] 9.12.10] 9.52.30] 8.56.40] 9.38.30] 8.35.40] 8.55.10] 8.14.40} 9. 2.10{ 8. 0.40 8.30.50f 7.43. O} 6.18.50} 5.40.20 5.14.10{ 5.0. 0
1% 9. 1.10] 8.11.10] 8.55.50] 7.52.30} 8.29 10 7.41. o] 8.17.10] 7.23. o] 7.39.40] 7. 4.50] 7.45.40] 6.52.40] 7.18.40} 6.37.30} 5.25. O} £.51.50] £.29.30} £.17.20
2 7.54.30] 7.10.30) 7.49.40] 6.55.40] 7.26.20] 6.44. o] 7.15.40] 6.28: 0] 6.42.50] 6.12.10] 6.48.10{ 6. 1.30f 6.24.20§ 5.48.10) 4.4L.LO} 4.15.30} 5.56. O} 3.45.20
LA 7. 220] 6.23. 0} 6.58.10] 6.10. 0} 6.37.10] 5.59.30] 6.27.40] 5.25.20] 5.58.20] 5.31. 0] 6. 3.10} 5.20.40f 5.42. Of 5. 9.40} £.13.10f 3.47.20} 3.29.50] 3.20.20
9:/ 6.20.10f 5.45. 0] 6.16.40] 5.33.10] 5.57.50] 5. 3.00] 5.49.20] 5.11. 0] 5.22.50| £.58.10] 5.27. 0} £.49.40] 5. 8. O} 4.38.50) 3.47.50§ 3.24.40] 3. 8.50} 3. 0.20
23/ 5.46. 0] 5.13.50] 5.42.40] 5. 3. o 5.95.30] £.52.30] 5.17.40] s.4250] 4.53.30] £.31.90] 457.30] 4.23.9p) £.40. Of £.13.40] 3.27.10 3. 6. of 251.40f 2.44. 0
3 5.17.20) 4.47.50) 5.12.20] 4.37.50] 4.58.30] 4.30. o] 4.51.20] £.19.20] 429.10] 4. 8.40} £.3250] 4. 1.30} 41650} 3.52.30) 3.10. ¢} 2.50.30f 2.57.30| 2.30.20
3, £.53.40] £.25.40] 4.50.10] 4.16.40] £.35.40] 4. 9.20] 4.29. o] 3.59.30] 4. 8.40] 3.49.30} &.11.50] 3.43. of 3.57.10f 3.34.40} 2.55.20] 2.37.30] 2.25.20} 218,50
34, £.32.90) 4. 650 £.29.30{ 3.58.20| £.16. o] 3.51.30] 4. 950! 3.42.20] 3.50.50] 3.33.10] 3.54. 0] 3:27.10} 3.40.10] 3.19.30] 2./2.50) 2.26.10} 2.15. 0} 2. 8.50
33, s45.10) 3.50.30] £.11.50] 3.42.30| 3.59. o] 3.36.10] 3.53.10] 3.27.40| 3.35.30] 3.19. o} 3.38.20f 3.13.20] 325.40] 3. 6.10] 2.32. ¢} 2.16.30¢ - 6. O} 2. 0.20
L 3.58.20 3.36. 0| 3.56. 0] 3.28.40) 3.24.10] 3.22.40] 3.38.40] 3.1%.z0] 3.22.10] 3. 6.40] 3.24.50) 3. 1.20f 3.12.50] 2.54.30} 2.22.30} 2. §. 0 1.58.10] 1.52.50
A 3.44.20) 3.23.20| 3.42.10| 3.16 20| 3.31. 0] 3.10.50 3.25.50] 3. 3.10} 3.10.10} 2.55.40] 3.12.50 2.50.40] 3. 1.30] 2.4420] 2.14.10] 2. 0.30 _1.51.10 1.46.10
ATA 3.32. 0] 3.12.10] 3.29.50] 3. 5.30] 3.19.90] 3. 0.10] 3.12.30] 2.53. o] 2.59.40] 2.46. 0] 3. 2. 0] 2.41.10] 9.51.20] 2.35.10} 2. 6.40] 1.53.501 1.45. O} 1.20.90
&% 320.50) 3. 2. 0 3.18 50| 2.55.50; 3. 8.50{ 2.50.40] 3. 4.20{ 2.44. 0} 2.50,10} 2.37.10} 2.52.30 2.32.40] 2.42.20f 2.27. 0} 2. 0. O} 1.47.5C 1.33.30{ 1.35. 0
5 3.10.50) 2.53. 0] 3. 8.50] 2.47. 0] 2.59.20 @..aﬂ.m} 255, 0f 2.35.50] 241.40] 2.29.20 2.43.50| 2.25. 0 9,34.20f 2.19.40| 1.54. 0] 1.42.20| 1.34.30} 1.30.10
2% 3. 1.40] 2.44.00) 259.50] 2.39. o 2.50.50] 2.34.30] 2.46.50] 2.98.20] 2.34. 0] 2.22.10] 2.36.10] 2.18.10] 9.27. 0} 2.13. Of 1.48.40} 1.37.50 1.30. 0] 1.26. 0
S Ya 2.53.30] 2.37.10] 251.40] 2.31.50] 2.43.10} 2.27.30] 2.39.10} 0a1.40] 2.27. 0] 2.15.50] 2.29. 0] 2.11.50| a.20.20f 2. 7. 0] 1.43.40] 1.33. 0} 1.25.50} 1.22. 0
SY 2.46. 0] 2.30.20] 2.44.20] 2.25.10] 2.36. o] 2.21.10] 23220} 2.15.30] 2.20.40] 2. 9.50] 222.30 2. 6.10] o.44.10] 2. 1.30| 1.39.10] 1.29. 0f 1.22.10 1.18.3(
6 9.39. 0| 2.9.10| 237.30] 2.19.10] 2.29.30] 2.15.10] 2.96. 0] 2. 9.50| 2.14.50{ 2. £.30] 216.40] 2. 0.50] o, 8.40] 1.56.20f 1.35. 0f 1.25.20} 1.18.50) 1.15.10}§
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TABLE XXIIL

 Dzs hauteurs de différentes partics du corps et de la mdture des bitimens de guerre, selon leurs rangs.

s = ————

VAISSEAUX | VAISSEAUX | VAISSEAUX | VAISSEAUX | VAISSEAUX | FREGATES | FREGATES | CORVETTES | BRICKS
de 100 can.s} de 81. de 74. de 64. de 54, de /0. de 36. de 20 i 24. de 18.

e e ey | et et . | e e |+ ——————— | ———————— | e ——eeetin. | . S e —— | ——————

PARTIES DU CORPS DES BATIMENS. F oy
Pieds. Pouc. | Pieds. Pouc. | Pieds. Pouc. | Pieds. Pouc. | Pieds. Pouc. | Pieds. Pouc. | Pieds. Pouc. | Pieds. Pouc. | Pieds. Pouc.

~ J| Hauteur des seuillets de sabord de Ta 1. bat-

- B terie au-dessus du niveau de la mer.....en. ; 6 56 IRl .8 6 4 1.0 ; - | 719 5 6 5 o
e N _Idem de la 2.c batterie au-dessus de la 1.*... 73 7 40 . 3 e L] 9 0 0 0 0 sy 00
~ B Idem de la 5. hatterie au-dessus dela2c... { 7 41 0 0} 0 oy 0o O0f 0O O0)J 0 o0of O O0f 0 O} O o
Q| Idem delabatterie des gaillards au-dessusde | |
- M| celle immédiatement au-dessons........ oy 7, S a6 10 G "4 61" & O R T ST IR0 S R
Laa Idem de Partillerie de la dunette au-dessus | |
- Ml de celle du gaillard d'arriére e, | 8 04 7 0] 6 101 6 8] 6 6 0 0] 0 0} 0 0o} 0 o0
b | GRAND MAT.
| Hauteur de la hune au-dessus du pontii.. | 65 8168 0166 065 0f58 6|60 5159 2|44 4|45 7
SR *Cem des barres de perroquet au-dessus de la : ' :
B e echeveceviovssososccsasasoiassshsssondonsi i 68 0 }67 0}64 40} 61 10|56 10160 0]54 6]38 8|30 2
1 :‘Id de la pomme au-dessus des barres de | |
B Perroquet................co.c.curene wwosssmssssmmeinesis {64, 0§68 RS2 4152 0149 4146 4145 6132 4125 3

k“ ‘ MAT DE MISAINE.

|} Hauteur de la hune au-dessus du pont.... | 55 11 {56 2156 0|55 o052 o055 o5t 6|39 7|38 6
Y Uen des barres de petit perroquet au-dessus

B ke Al i 65 0160 6160 0]55 10455 4|54 0|48 6134 6|51 0
: i3 {j.-‘.w-.

- "9em de la pomme au- dessus des barres de |
ISR PEEXOGUEL...c0n.co0sormrsssssesssrmonsonssssoses 57 0§55 4149 2147 9|46 4443 O0f41 40]29 0|25 0

.
.'1 4 |1
. i =
- ]

MAT D ARTIMON.

Hauteur de 1a hune au-dessus du pont.... b6 .. 2 158 @ ek 7 156 0155 9150 “6}148 01317 0f 0% 0
, e e h des barres de perruche au-dessus de la |
B, Mune.............., Phassessasss susisesnsssusessesendnnats 50 8148 0147 3142 10138 5|57 413 6|28 4 -4
R | Hﬂn dem de la pomme au - dessus des barres de - ' |
- Prﬁ':fllﬁhe....-.................................m.....-.... 45 7140 0138 41136 0}29 6133 :6|350 0]25 0 0 0|

= Eo e
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' NOTE DU TRADUCTEUR.

©QUELQUES personnes auraient peut-étre désiré que nous eussions
véduit dans cet ouvrage les mesures espagnoles en mesures fran-
caises. Sans doute nous eussions pu le faire, Mais comme ce sont
des données positives, nous avons préféré les laisser telles que l'auteur
les a calculées. D’ailleurs, en les réduisant , cussions—nous obtenu pour
notre pointage le dernier dégré de précision? La poudre dont nous
faisons usage anjourd’hui n’est certainement pas la méme que celle qu
fut employce dans les expériences de Churruca. Les procédés de fabri-
cation ayant €té beaucoup perfectionnés depuis quelques anndes, la
force de la poudre s’est accrue considérablement. Nos calibres, la den-
sité de nos projectiles, le vent de nos boulets, toutes causes qui influent
sur la trajectoire et en altérent la courbure , sont—ils aussi exactement
les mémes que dans Vartillerie espagnole ? Nos nouveaux canons de 30,
avec lesquels nos bitimens vont étre armés , auraient d’ailleurs néces-
sité de nouvelles épreuves , de nouveaux calculs. Il résulte qu’il seraic
d’un haut intérét pour la marine francaise de faire faire avec notre
propre systéme d’artillerie, pour la construction de tables de pointage,
dcs expériences analogues a celles qui ont cu lieu en Espagne. Au reste,
les mesures espagnoles différant peu des ndtres, comme on le voit par
les rapports que nous avons donnés dans la note de la page 24 ;, om
peut regarder les tables de Churruca comme des moyens d’approxima~
tion peut—&tre sufiisans a la mer, ou le mouvement des bitimens rend

ane Phﬂ gran&e Précisiﬂn inulile ’ ct cnmpﬂnse souvent co faveur de
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Vexactitude les erreurs du pointage. Au surplus, Pofficier qui commande
une batterie devant, avant de prendre la mer, former son tablean par—
ticulier de pointage d’aprés les angles de mire de ses piéces, ainsi
qu’il est expliqué dans les exemples XIII et X1V, il pourra réduire en
mesures frangaises les nombres qu’il obtiendra des tables espagnoles ,
¢t qui seront nécessairement en petite quantité , comme on le voit par
le tableau de la page 42, Ce sera le travail d’un instant,
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ERRATA.,

Page 36, ligne 18, au lieu de o?,8, lisez — ov,8,

Page 39, ligne 19, au lien de 2 Y/, lisez 2 1/,
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